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EJERCICIOS

SECCION A

Las competencias gue se reunen en Habilidad Verbal conforman una parte
gravitante de las evaluaciones. Son compelencias cognitivas del estudiante ligadas
directamenie con su eficiente manejo del lenguaje (sobre todo, aspectos semanticos y
pragmaticos).

Como parte de los examenes, Habilidad Verbal comprende puntualmente un eje
tematico de caracier transversal: la lectura y sus diversas aristas. La leclura es
fundamental en virtud de que. a partir del razonamiento profundo sobre textos de diverso
carz, se espera que el alumno desamolle las destrezas necesanas para sintetizar,
contextualizar, extrapolar, inferir, delerminar potenciales incongruencias, etc.

La estructura de evaluacion de |a habilidad verbal se sustenta en tres textos con
suficiente carga informativa, densidad conceptual e indole argumentativa. Cada texdo
comprende cinco preguntas. En total, la evaluacion de la comprension lectora involucra
quince items.

La modalidad de la asignatura es el taller y, en consecuencia, se adecta a la
siguiente secuencia:

A. Presentacion fundamentada de |a competencia cognitiva
B. Aplicacion y discusion de problemas especificos

. Actividades guiadas y resueltas por los propios estudianies
D. Retroalimentacion.

Como puede deducirse con faciidad de lo anterior. el corazon del taller es la
comprension lectora. Asi. se incidira en el desarrollo de operaciones cognitivas esenciales
con miras a potenciar la eficacia en la lectura comprensiva. Se trata de lograr una lectura
fidedigna. el criterio de Ia inferpretacion plena, para avanzar graduaimente a una lectura
trazcendente. el nore de 1a lectura critica. En ese senfido. un factor clave esta consfituido
por las estrategias inferenciales, la contextualizacion v 1a lectura critica.

TIPOLOGIA TEXTUAL DECO®

De manera practica, se puede sostener que en los examenes se consideran texdos
denominados mixtos (el desamrollo de las proposiciones se complementa con graficos,
tablas, imagenes, caricaturas. efc), texdos dialécticos (en torno a una cuesfion de indole
polémica, hay dos posiciones gue desamollan una divergencia argumentativa) y texios en
inglés (nivel basico en el dominio del idioma extranjera).

La lectura modema se ha diversificado, razon por la cual tiene que haber una
expansion significativa del horizonte lector. Para iniciar con éxito la vida universitaria, se
necesita desarrollar la lectura crifica como una herramienta fundamental del pensamiento
critico. Asi, un lector competente puede distinguir eficazmente enfre una argumentacion
solida y un edificio fextual construido a parfir de falacias. Asimizmo, se debe distinguir
enfre una inferencia solida y un mero barrunte feble.
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TEXTO 1

En los avisos publicifarios. el agua embotellada 32 anuncia como un producio puro
gue promueve el bienestar y la salud, lo que ciertamente resulia efectivo en la promocion
para la industria, tal como lo revelan las cifras de venias: globalmente 3e generan casi
119 mil millones de euros al ano (unos 147 mil millones de dolares); no obstante, estas
sumas podrian verse mermadas por un reciente estudio de Orb Media, publicado en
colaboracion con Oeutsche Welle, en el cual, por primera vez, se analiza el agua
embotellada de once marcas diferentes en busca de microplasticos. Las botellas
empleadas en el estudio fueron adquiridas en 19 ubicaciones de un fotal de nueve paises,
y s idenfifico que dicho contaminante estaba presente en el 93% de las muesiras.

Por otro lado, segdn las previsiones del porfal estadiztico Statista, en 2017 bebimos
391 mil millones de litros de agua embolellada; mientras que, en 2012, fueron 253 mil
miliones. Este nolorio incremento exige preguniarse si es seguro para la salud consumir
particulas de plastico tan peguenas. Pregunta, por cierto, dificil de responder, ya que, a
pesar de la ubicuidad de los microplasticos en el medio ambiente, la toxicologia adn se
encuentra en panales como para resolver 1a posible amenaza de estas particulas para la
salud humana.

aTodavia no sabemos cuantas de estas pardiculas llegan a nuestro forrente
sanguineoy. declardo Rolf Halden, director del Centro de Ingenieria en Salud Ambiental de
la Universidad Estatal de Arzona, «pero si algunas fueran lo suficientemenie pequefias
como para atravesar la bamera intestinal, seria preocupante la invasion fisica de tejidos y
gl impacto de los componentes quimicos contenidos en los plasticos», anadid. Por su
parie, Heather Leslie, experta en Cuimica Ambiental y Toxicologia de la Universidad Libre
de Amsterdam, sefiald gue ecuando las particulas diminutas, incluyendo las plasticas,
penetran en un fejido, causan lo gue se llama esirés oxidativo, gue a su vez deriva en
inflamacion cronica:m.

Entre los plasticos identificados habia nailon, fereftalato de polietieno (usado en
envases de bebidas) y un 54% de polipropileno utiizado en la fabricacion de cierres de
botellas. Incluso en las muestras de boiellas de vidrio analizadas. tambieén aparecieron
indicios de microplastico.
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Walker, T. (15 de marzo de 2013}, Microplasticos tambien en el agua de botells. Global ldess.
hitp:/!p.dw.comipiZuGot. (Texo editado).
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1.  El autor tiene como proposito principal

A) boicotear las ventas de agua embotiellada en el mundo debido a sus ingentes
ganancias.

B) crificar la mala practica que los productores de agua emboiellada vienen
desplegando.

C) advertir a los consumidores que el agua embotellada esta contaminada de
microplasticos.

D) dilucidar las razones de como el agua embotellada se contamina de
microplasticos.

Solucion:
El autor, a lo largo del texto, nos informa que se ha descubierio que el agua
embotellada (de diferentes marcas y nacionalidades) esta contaminada con
microplasticos, ademas de explicamos como afecta esa sustancia a la salud, para
advertimos de lo peligroso que podria resultar su ingesta; en ese sentido, busca
advertimos de ese peligro.

Rpta.: C

2. El término MERMADAS da a entender que las ganancias podrian verse
A) obstruidas. B) reducidas. C) absorbidas. D) excluidas.

Solucion:
En el texio, se emplea dicha palabra para indicar una posible reduccion o

disminucion de las ganancias en la industiria del agua.
Rpta.: B

3. Respecto de la presencia de plastico en las botellas de |as once marcas empleadas
en la investigacion, como se aprecia en la imagen, se deduce que

A) el agua de la marca San Pellegrino es la preferible de manera racional.
E)la marca de agua Gerolsteiner es tan 0 mas nociva que Nestlé Pure Life.
C) el orden de la presentacion obedece a su impacto en el mercado de agua.
D) los investigadores adulteraron los resultados de la marca de agua Aqua.

Solucion:
Dado gue la imagen nos permite visualizar el nimero minimo y maximo de particulas
confaminantes por litro de agua embotellada, es posible concluir que San Pellegrino
e3 la menos contaminada porque fiene menos particulas plastico (74).

Rpta.: A

4. Segun el analisis de |as muesiras consideradas en la elaboracion del estudio, es
incompatfible sostener que

A) el ndmero de paizes de donde se obiuvieron las botellas fueron nueve.

BE) se pudo enconfrar presencia de microplasticos en un altisimo porcentaje.
C) comesponden al emplec de once diferenfes marcas de agua emboiellada.
D) los investigadores las seleccionaron solo con agua en botella de plastico.
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Solucion:
En el texto se nos dice que los investigadores enconfraron microplastico incluso en
agua emboiellada en vidrio; de tal modo que es ermoneo decir gue las muesiras
estuvieron conformadas dnicamente por agua en botellas de plastico.

Rpta.: D

5. Si se demosirase concluyeniemente que todo microplastico puede afravesar la
barrera intestinal,

A) una empresa comao Evian optana por preducir bebidas rehidratantes.
E) la salud de los consumidores se veria muy seriamente comprometida.
C) el rubro de bebidas en general entraria en una grave crisis economica.
D) las empresas publicitarias experimentarian un déficit en sus ingresos.

Solucion:
En el texto se nos dice que dichas marcas confienen plasticos en sus productos, lo
que resulta pemicioso para la salud de los consumidores.

Rpta.: B

TEXTO 2

Y en cuanto a que los buenos lo son por su impotencia de ser injustos, forzoso sera
que hagamos la siguiente suposicion: demos libertad a cada cual, justo e injusto, para que
proceda a su antojo, ¥y veamos luego hasta donde son capaces de llevar su capricho.
Sorprenderemos al hombre justo en flagrante delito, dominado por Ia mizma ambicion que
el injusto y llevado por naturaleza a perseguirla como un bien, aunque por ley necesaria
se vea conducido al respeto de la igualdad.

Esta libertad a que me refiero podrian disfrutarda quienes dispusiesen de un poder
analogo al del antepasado del lidio Giges, que dicen que era pastor al servicio del
entonces rey de Lidia. Habiendo sobrevenido en cierta ocasion una gran tormenta
acomparnada de un terremoto, se abrio |a tierra y se produjo una sima en el lugar donde
apacentaba sus rebanos. Ver esto y quedar lleno de asombro fue una misma cosa, por lo
cual bajo siguiendo la sima, en la que admird, ademas de otras cosas maravillosas que
narra la fabula, un caballo de bronce, hueco, que tenia unas puertas a fraves de las que
podia entreverse un cadaver, al parecer de talla mayor que la humana. En este no se
advertia ofra cosa que una sortija de oro en la mano, de la que se apoderd el pastor,
retirandose con ella. Luego, reunidos los pastores en asambilea, segin la costumbre, a fin
de informar al rey, como todos los meses, acerca de los rebanos, se presentd también
aquel con la sortija en la mano. Sentado como estaba entre los demas, sucedio que, sin
darse cuenta, volvio la piedra de la sortija hacia el interior de la mano, quedando por esta
accion oculto para todos los que le acompanaban, que procedieron a hablar de €l como si
estuviera ausente. Admirado de lo que ocurria, de nuevo tocd la sortija y volvio hacia
fuera la piedra, con lo cual se hizo visible. Su azombro le lleva a repetir la prueba para
asegurarse del poder de la sortija, y ofra vez se produjo el mismo hecho: vuelta la piedra
hacia dentro, se hacia invisible, y vuelta hacia fuera, visible. Convencido ya de su poder,
al punto procurd que le incluyeran entre los enviados que habrian de informar al rey, y una
vez alli sedujo a la reina y se valio de ella para matar al rey v apoderarse del reino.

Supongamos, pues, que existiesen dos sorlijas como esta, una de las cuales la
disfrutase el jusio vy la ofra, el injusto. No parece probable que hubiese nadie tan firme en
sus convicciones que permaneciese en la jusiicia v que se resistiese a hacer uso de lo
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ajeno. pudiendo a su antojo apoderarse en el mercado de lo que quisiera o infroducirse
en las casas de los demas para dar nenda suelta a sus instintos, matar v liberar a
capricho. y realizar entre los hombres cosas que solo un dios seria capaz de cumplir.

[Flaton La Republica. Libro Segundo, 1]

1. ;Cual es el tema central que se aborda en el pasaje citado de La Repirblica?

A) El origen de las tiranias B) La sabiduria en |a politica
C) La condicion de la justicia D El estatus de la conviccion
Solucion:

En este memorable pasaje de La Repilblica, se discute la naturaleza de la justicia v
=& examina si hay una condicion inherente en torno a su practica esencial.
Rpta.: C

2. La fabula del pastor con la sorfija de la invisibilidad se emplea para sostener la
siguiente idea, a saber,

A} los justios se diferencian de los injustos de manera innata.
E) el senfido de Ia jusficia necesita de una accion coercitiva.
C) el capricho debe gobemar el ejercicio del poder pablico.
D) los reyes =on firanos gue merecen ser atacados friamente.

Solucion:
La fabula con el pastor que se apodera de |a portentosa sortija busca ilustrar la idea
de que, hasta los justos. necesitan de |a coercion para no caer en la tentacion de

comeler aclos injustos.
Rpta.: B

3. La expresion HACER US0Q DE LO AJENQ es un eufemismao para
A) misantropia. B} cinismo. C) coercion. D) latrocinio.
Solucion:
La frase en cuestion alude a una apropiacion ilicita, por lo que es un eufemismo para
un aclo de latrocinio.
Rpta.: D
4. Seinfiere que la sorija portentosa del relato es un simbolo de
A) la impunidad. B) la satrapia. ) 1a virulencia. D) la felonia.
Solucion:
Dado que la sortija brinda invisibilidad para la comision de crimenes, representa la

impunidad, Ia posibilidad de hacer tropelias sin el castigo merecido.
Rpta.: A
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5. 5i el jusio empleare la sortija prodigiosa solamenie para hacer el bien,

A) la justicia seria una herramienia ambigua para los poderosos.

B distaria de ser valida la distincion entre justicia e injusticia.

C) s& demosiraria que los reyes son pasibles de juicios severos.

D) la suposicion postulada al final del fexto perdenia todo asidero.

Solucion:
La suposicion establece gue tanto el justo como el injusto procederian con el mismo

capricho. En consecuencia, dada Ia premisa de 13 pregunia, |3 suposicion perderia
todo asidero.

Rpta.: D
TEXTO 3 [PASSAGE)

For most of us, metaphor iz a figure of speech in which one thing is compared with another
by saying that one is the other, as in He is a fion. Or, as the Encyclopaedia Britannica puls
it. wmetaphor [iz a] figure of speech that implies comparison between two unlike entities,
as distinguished from simile, an explicit comparison signalled by the words ‘like' or ‘as’s.
For example, we would consider the word fion to be a metaphor in the senfence «Achilles
was a lion in the fight=. WWe would probably also say that the word is used metaphorically
in order to achieve some artistic and rhetorical effecl, since we speak and wrile
metaphorically fo communicate eloguently, to impress others with sbeauliful:, esthetically
pleasing words, or to express some deep emotion. Perhaps we would also add that whal

makes the metaphorical identification of Achilles with a lion possible is that Achilles and
lions have something n common: namely, their bravery and sirength.

kowecses, 2. (2010). Mefaphor A prachical mfroducton. Mew York: Osford Unaversity Press.

1. Asused in the passage, BRAVERY most nearly means

A) courage. B) civility. C) crust D) badness.
Solution:
In the metaphorical senze_ it refers o actions on the battlefield.
Key: A
2. The passage focuses on the metaphor as
A) cognitive resource. B) silent thought.
C) deep simile. D figurative discourse.
Solution:
For most of us, metaphor is a figure of speech in which one thing is compared with
another.
Key: D

3. ltis not compatible with the passage to asser that the metaphor is

A) a kind of analogy. B) a linguistic resource.
C) a rhetorical vehicle. D) a patent comparison.
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Solution:
A clear difference is established between metaphor and simile in the development of

the passage.
Key: D

4. ltis inferred that the metaphor is based on the
A) history. B) deduction. C) analogy. D) poetry.

solution:
Since the metaphor relies on an implicit comparson, it follows that it operates by

analogy.
Key: C
5. If a lawyer wanied to put an aesthetic stamp on his speech, he would probably

A) construct his speech with metaphors. B) be restricted to legal considerations.
C) link it to a several statistical graphics. D) write a passage with strong words.

Solution:
The author mentions that metaphors are usually seen as resources of verbal
pageantry.
Key: A
SECCION B
TEXTO 1

Es el don de nuesira especie, lo que nos diferencia significativamente de los ofros
seres vivos del planeta. El cerebro y nuestro particular aparato fonador son las claves del
tesoro de la comunicacion. ; Como se origind el lenguaje? Hay dos hipotesis: una, que es
un rasgo de adaptacion al ambiente, v ofra, que surgio por una dnica mutacion en un
momento evolutivo dado. Sin embargo, todavia el origen del lenguaje permanece como
uno de los grandes mislerios de la ciencia. La ausencia de pruebas cerferas acerca de
este topico ha sido como la catapulta para proponer todo tipo de especulaciones, algunas
de ellas francamente ridiculas. Asi, se llego a conjeturar gue el lenguaje humano surgio
cuando nuestros ancesiros comenzaron a imitar los sonidos naturales gue se producian a
su alrededor. Si fuera esto asi, las palabras onomatopéyicas abundarian en laz lenguas;
pero ese no es el caso. relativamenie, pocas palabraz son onomatopéyicas v,
sorprendentemente, las onomatopeyas varan mucho en las lenguas. El ladrido de un
permo, por ejemplo, se interpreta como gusw gusw (espanol), av au (portugués), ham ham
(albanés), wang wang (chino).

Ahora bien, no todas las perspectivas sobre el origen del lenguaje e quedan en la
mera especulacion. En los Glimos veinte afos. los académicos de campos diversos como
la genética, la antropologia y las ciencias cognifivas se han comprometido en una
multidimensional caza del tesoro para llegar a entender como empezo nuestro lenguaje.
Se frata del problema de la ciencia mas dificil y el que nos toca mas directamente porgue
se asocia con la condicion basica de nuesira humanidad. Entre |as primeras palabras de
un bebé y una conferencia sobre politicas macroeconomicas hay pocas diferencias,
comparadas con las que existen entre los grufidos de un chimpance y el vocabulario de
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un nifio. El lenguaje, la forma mas comin de usar la voz, marca esa diferencia. Los
cientificos creen que se ha converfido en una capacidad biclogica del ser humano, ya
que, zalvo casos patologicos, lo poseen todos, en cualquier lugar y época. Madie nace
hablando, pero cualguiera puede aprender. Una investigacion asegura que los nifos de
ocho meses ya son capaces de reconocer palabras, aunque ignoren su significado.

El chimpancé y el hombre tiemen aparatos vocales muy similares, pero con
diferenciaz significativas. En los seres humanos, la boca y el tracto respiratorio son casi
rectos y la laringe esta mas abajo gue en los simios. El hombre tiene la faringe mayor y el
enganche de la lengua forma la parte delantera del tracto vocal, lo que le permite modular
los sonidos que emifen las cuerdas vocales. Loz monos emiten algunos sonidos parecidos
4 los humanos, como los gritos, y son capaces de comunicarse con nosotros, pero su
cerebro no tiene centros lingdisticos. La universalidad del lenguaje humano lleva a pensar
que algo biologico nos conduce de forma irremediable a estructurar sintacticamente la
forma de comunicamos con los demas. El linglista Moam Chomsky lo llamd en su dia
egramatica profundaz vy lo baso evolutivamente en una mutacion que, luego, logro
adaptacion ambiental.

Por otro lado, el equipo de Anthony Monaco, genetista de la Universidad de Oxford
(Gran Bretana), ha idenfificado el primer gen humano relacionado con el habla. Es un gen
dominante localizado en el cromosoma 7. al que se ha llamado Speech-1. Una mutacion
de este causo en personas de la misma familia la enfermedad llamada dispraxia motora,
que se fraduce en poseer un lenguaje muy rudimentarnio. El habla humana tiene matices
ain desconocidos o discutidos; por ejemplo: jcomo y cuando surgio?, ;de qué forma
evoluciond? y ;por queé la anatomia humana pemnite hablar? Desde luego, sin una
estructura laringea como la que tenemos, es poco menos que imposible articular tal
cantidad de sonidos. Sin embargo, hay ofros animales gue pueden emitir algunos; por eso
los evolucionistas piensan que se trata de una preadaptacion, es decir, de un organo que
previamente servia para otros fines, pero se utilizo para este con resultados excelentes.

Mo obstante, y como dice el doctor Teodoro Sacristan, «el organo real de la palabra
es el cerebrox. Desde el siglo pasado, se conocen zonas cerebrales relacionadas con el
habla. todas en el hemisferio izquierdo. como el area de Broca o la de Wemicke. Lesiones
en estas zonas provocan defectos linguisticos, como hablar con estilo telegrafico, sin usar
verbos ni pronombres. Es curiosa la investigacion de Fermando Mottembohm, quien
asegura que la zona izquierda del cerebro tambieén es predominante para el canfo en la
mayoria de las aves canoras.

1. El término CATAPULTA se emplea para connotar

A) causalidad. B) impulso. C) azar. D) movimiento.

Solucion:
En el contexto, CATAPULTA se emplea para dar a entender el impulso para una
investigacion cientifica de gran valor.

Rpta.: B
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2. Determine la idea principal del texto.

A) Cuando sepamos por qué la anatomia humana permite hablar, habremos
llegado a saber la clave profunda de la facultad del lenguaje humano.

B} Se sabe que., entre los grufidos de un chimpanceé y los primeros gestos
articulatorios de nifios pequenos, encontramos diferencias muy significativas.

C) Debido a la universalidad del lenguaje humano, se infiere de manera muy fuerie
que |13 capacidad comunicativa de los seres humanos es biologica.

D) Aungue todavia no sabemos con cerfeza como se origing el lemguaje, sin duda
es |a facultad humana que nos diferencia de los demas animales.

Solucion:
De manera fundamental, se propugna que el lenguaje la facultad humana
esencial, aunque hay todavia mucho debaie acerca del origen de esa imponenie
facultad.

Rpta.: D

3. Seinfiere que una disfuncion en el hemisferio izquierdo del cerebro humano

A) se puede deber a un fenomeno conocido como dispraxia motora.

E) originaria necesariamente problemas especiales con uso de los verbos.
C) se asocia inevitablemente con problemas de indole social en el habla.
D) puede acamear trastornos en la produccion o comprension del habla.

Solucion:
Dado que las habilidades linglisticas mas conspicuas guardan relacion con
estructuras determinada del hemisferio izquierdo, habria una relacion de causalidad
entre fisuras en esas areas y problemas con el lenguaje.

Rpta.: D

4, Determine el valor de verdad (V' o F) de los siguientes enunciados sobre el origen vy
la estructura del lenguaje humano.

|. El verdadero organo del lenguaje humano se encuentra en el hemisferio
izquierdo de nuesiro cerebro.

. La feoria onomatopéyica se sustenta en la abundancia de onomatopeyas en las
lenguas del mundo.

ll. La posicion alta de la laringe es la condicion necesaria e indispensable para el
lenguaje articulado.

IV. Segun Chomsky, la universalidad del lenguaje humano determina una sintaxis
profunda unitaria.

A) FFFF B) VFFV C) FFWV D) VWVF

Solucion:
Gracias @ un analisis riguroso del confenido del texto, solamente son verdaderas la
primera y la cuarta proposicion.

Rpta.: B
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5.  5ize rebafiera la posicion chomskiana y se refutaran las conclusiones de Monaco,

A) ya careceria de sentido indagar en el cerebro humano.
E) e objetaria fuertemente la tesis innatista del lenguaje.
C) el cerebro humano seria idénfico al del chimpance.
D) el lenguaje se sustentaria en la gramatica profunda.

Solucion:
Tanto Chomsky como Monaco propugnan un enfoque innatista. razon por la cual

una objecion a ellos implicaria rebatir la teoria innafista.
Rpta.: B

TEXTO 2 A

La Asociacion Médica Mundial (AMM) condena sin ambages |la participacion de
medicos en la muerte médicamente asistida (MMA), por considerara contraria a los
objetivos de la medicina. En su reciente Declaracion sobre Eutanasia y Suicidio
Medicamente Asistido, sefala gue ningin medico puede ser obligado a pariicipar en estas
practicas. Para comprender esta negativa, es necesario recordar que la labor primordial
de los médicos ha sido siempre la de ayudar a los pacientes y aliviar su sufrimiento, por lo
que provocarles la muerie suele ser considerado un fracaso de la medicina. Qluienes
argumentan en conira de la paricipacion del médico en la MMA sefialan que el
sentimiento de compasion —gue es el sentimiento de pena, temura y de identificacion ante
los males que sufre el paciente— nunca puede llegar a ser tan fuerle como para justificar
estas acciones. La medicina ha logrado proveer a los pacientes de recursos eficaces para
mitigar su sufrimiento que, sumados al desarrollo de los cuidados paliatives, permiten un
abordaje integral del paciente y de su situacion vital, sin perder de vista que existen
aspectos personales, familiares, sociales o de orden espirifual, que van mas alla de la
responsabilidad del médico. Concordante con este pensamiento, si el médico padicipara
acelerando la muerte de sus pacientes, actuaria solamente como un ejecutor de una
muerte provocada por una sociedad incapaz de proporcionarles ayuda y  alivio
verdaderos.

TEXTO 2B

La tradicional posicion de las agrupaciones medicas, que sostienen que existe una
moral interna, propia de la profesion, e independiente de las influencias externas y
variaciones normativas que ocumran en |la sociedad en que se desenvuelve, esta siendo
desafiada. Para algunos bioeticistas. los fines de |la medicina deben responder a un
contrato social que atienda a los intereses de los pacientes y no a una supuesta moralidad
propia de aguella, que se veria refutada por la variabilidad exisiente entre sus codigos
deontologicos, en diferentes épocas v culturas. Concordante con esto, se ha observado
un cambio de opinion de los médicos gue las conforman, como ha ocurrido al interior de la
Asociacion Médica Britanica. Un sondeo de opinion realizado el 2019 en Chile, el cual fue
enviado a 24 013 médicos colegiados (22% de respuestas), mostrd que 59% estaba
dispuesto a administrar una droga letal a un paciente adulto competente que lo solicitare,
si cumplia con requisitos bien estrictos. La razon fundamental detras de esta tendencia en
la sociedad occidental ez el reconocimiento de la autonomia de los individuos como un
valor en si mismo. Segun los defensores de la eutanasia, esta cumpliria un rol benéfico en
aquellos casos en que el sufnmiento ocasionado por la enfermedad se toma intolerable,
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incluso contando con acceso a los mejores cuidados paliativos. Para algunos filosofos
morales, no exisfina diferencia éfica entre matar a un paciente que lo solicita o dejarlo
morir luego de adecuar los esfuerzos terapéuticos. Esto dltimo es hoy aceptado por la
praxis medica, puesto que se reconoce la necesidad de suspender tratamientos
considerados como fitiles. aun cuando de esta suspension se siga la muerte del paciente.

Salas, S. et al. (2020). Argumentos &ticos a favar y en contra de |a participacion del profesional medico en la
muerte asistida. Analisis dzl Departaments de Etica del Colegio Médico de Chile. Revista Médica de Chile.
Wol. 148, N 4.

1.

i Cual es el topico central que se discute en ambaos texios?

A) La perspectiva de los meédicos frente a la eutanasia
B} La éfica médica y la autonomia de los sujetos morales
C) Los fundamentos sociales para los suicidios asistidos
D) La definicion logica de muerie médicamente asistida

Solucion:

En el texto A, se expone la actitud médica confraria a la eutanasia. En el texio B, se
plantea el desafio, vale decir. una acfitud favorable a la eutanasia.
Rpta.: A

La fraze SIN AMBAGES =& entiende comao

A) sibitamente. B) ideologicamente. C) rofundamente. D) indirectamente.

Solucion:

Con la frase SIN AMBAGES, e expresa que algo se dice sin rodeos, de manera
directa, de modo rotundo.
Rpta.: C

Determine el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados concernientes a la
muerte meédicamente asistida.

. Seguin los bioeficistas, la muerte médicamente asistida obedece a un nuevo
contrato social entre meédicos y pacientes.

. La AMM considera que ninglin médico esta obligado a llevar a cabo una muerie
medicamente asistida.

ll. En Chile los dos tercios de los médicos consideran que la muerte medicamente
asistida es algo plausible.

N B) WWF C) FVF D) VFF

Solucion:

Solo el tercer enunciado es falso: el sondeo determina que los médicos chilenos en
un 59% esta de acuerdo con una practica de muerte médicamente asistida. Los dos

primeras enunciados son verdaderos.
Rpta.: B
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4. Seinfiere que, segin la perspectiva de la AMM, la muerte medicamente asistida

A) implica abdicar de la funcion primordial de la medicina.

BE) es una pracfica razonable en caso de grave enfermedad.
C) se puede propugnar a partir de un nuevo contrato social.
D) significa modemizar el enfoque de la teoria de la medicina.

Solucion:
Para la AMM, la medicina tiene como finalidad fundamental ayudar a vivir al
paciente, no a morir. En consecuencia, si un médico asistiera en la muerte de un
paciente, estaria abdicando de su funcion.

Rpta.: A

5.  Siun medico sostuviera que la autonomia es el valor supremo de una persona,

A) objetaria de plano la posicion asumida por los bioeticistas sobre la eutanasia.
E) podria tener una actitud favorable frente a la muerte médicamente asistida.
C) indefectiblemente, se opondria tajantemente a la practica de la eutanasia.

D) consideraria que la medicina debiera reducirse a meros efectos paliativos.

Solucion:
Al defenderse la autonomia, el médico cambiaria su negativa frente a la eutanasia si
esta es solicitada por un paciente en estado ferminal. Ergo, tendria una actifud
favorable frenfe a la muerte médicamente asistida.

Rpta.: B

TEXTO 3

La importancia de Popper radica fundamentalmente en haber comprendido todas
las implicaciones del colapso de la teoria cientifica mejor commoborada de todos los
tiempos: la teoria newtoniana de la gravitacion. Desde su punto de vista, la virtud no
estriba en ser caulo para evitar errores, sino en ser implacable al eliminarlos. Audacia en
las conjeturas, por una parte, y austeridad en las refulaciones por ofra: esa es la receta
de Popper. La honestidad infelectual no consiste en inlentar afrincherarse o establecer la
posicion propia probandola (o «haciéndola probablex); mas bien, la honestidad intelectual
consiste en especificar con precision las condiciones en que estariamos dispuesios a
abandonar nuesfra posicion. Los marxistas y freudianos comprometidos rehdsan
especificar tales condiciones: fal es la senal de su deshonesfidad intelectual. Creer puede
ser una lameniable debilidad biologica que debe ser controlada por la critica, pero el
compromiso es para Popper un auténtico crimen.

1. Determmine la idea principal del texto.

A) Para Popper, el verdadero senfido de honestidad es de indole moral.
E) Popper sostiene que las refutaciones tedricas muestran compromiso.
C) La honestidad intelectual, segin Popper, se funda en el confragjemplo.
D) La posicion planteada por Popper adolece de fisuras en el plano ético.
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Solucion:
Se enuncia de manera confundente |la postura de Popper sobre el senlido de la
honestidad infelectual.

Rpta.: C
2. Seinfiere que, en este contexto, AUSTERIDAD significa
A) valentia. B) realismao. C) idealismo. D) ngurosidad.
Solucion:
En este contexio, AUSTERIDAD es una palabra vinculada con un rgor muy
escrupuloso.
Rpta.: D

3. Es incompatible con el pensamiento epistemologico popperiano sostener que

A) la deshonestidad intelectual deja de lado 1a autocrifica.
B) la virtud cientifica supone aprender de fodos los emores.
C) los freudianos defienden su teoria con suma honestidad.
D) la teoria de Mewton presentaba fisuras o inconsistencias.

Solucion:
Para los criterios epistemologicos de Popper, los freudianos actian con
deshonestidad intelectual.

Rpta.: C

4. 5Siun cientifico expusiera una sere de circunstancias facticas gue, eventualmente,
podria rebatir su propia teoria,

A) estaria aplicando el criterio popperiano de honestidad intelectual.
E) se alejaria del camino cientifico por evidenciar imprecisiones.

C) demostraria una profunda ignorancia sobre el valor de la ciencia.
D) jamas cometeria errores al escoger la via de la experimentacion.

Solucion:
En tal caso, el cientifico estaria pensando en contrasjemplos. razon por la cual
aplicaria el principio de honestidad intelectual.

Rpta.: A
5. Seinfiere del contenido textual que Popper jamas ponderaria

A) el rigor lagico en el debate. B) la honestidad intelectual.

C) la nocion de falsacion. [t} el dogmatismo en Ia ciencia.

Solucién:

Para Popper. la criica es esencial, razon por la cual jamas propugnaria el

dogmatismo.

Rpta.: D
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SECCION C
PASSAGE 1

“The main difference betwesn euthanasia and assisted suicide is who performs the
final, fatal act"” said Richard Huxtable, professor of medical ethice and law at the
University of Eristol.

Euthanasia refers to active steps taken to end someone’s life to stop their suffenng
and the “final deed” iz undertaken by someone other than the individual, for example a
doctor. If the person concemed has requested this, #t falls under the term “voluntary
euthanasgia”. Assisted swicide = about helping someone to take their own life at their
request — in other words the final deed is undertaken by the person themselves. Assisted
dying can be used to mean both euthanasia, generally voluntary, and assisted suicide;
however, some campaign groups use it to refer only to assisied suicide of terminally ill
people.

“One of the dilemmas we have in these ongoing debates is how people use the
varous phrases.” says Huxtable. Most, but not all, jurisdictions that allow some form of
euthanasia or assisted suicide require the involvement of medical professionals. Palliative
sedation, in which people can request fo be kept under deep sedation until they die, is
dllowed in many countries, including the Metherlands and France — is not euthanasia.

Drawis, M. (2018). "Euthanasia and assisted dying rates are soaring. But where are they legal?™. The
Guarlan. Refrieved from <hitpsJfwew theguardian.com/news2019ul15'euthanasia-and-assisted-dying-

rates-ane-soaring-bui-where-are-they-legal=

TRADUCCION

"La principal diferencia entre la eutanasia y el suicidio asistido es quién realiza el acto final
y fatal”, dijo Richard Huxtable, profesor de ética médica y derecho de la Universidad de
Eristol.

La eutanasia se refiere a las medidas aclivas que se foman para acabar con la vida de
una persona y detener su sufimiento, y el "acto final” lo lleva a cabo alguien que no es la
persona, por ejemplo, un meédico. Si la persona en cuestion lo ha solicitado, se incluye en
el término "eutanasia voluntaria®.

El suicidio asistido consiste en ayudar a alguien a quitarse la vida a peficion suya. es
decir, el acto final lo lleva a cabo la propia persona. La muerte asistida puede utilizarse
para referirse tanto a la eutanasia, generalmente voluntara, como al suicidio asistido; sin
embargo, algunos grupos de campana la ufilizan para referirse Gnicamente al suicidio
asistido de enfermos terminales.

"Uno de los dilemas que se plantean en estos debates es el uso que se hace de las
distintas expresiones”, dice Huxtable. La mayoria de las jurisdicciones que permiten
alguna forma de eutanasia o suicidio asistido, aunque no todas, requieren la participacion
de profesionales medicos.

La sedacion paliativa, en la que las personas pueden solicitar que se les mantenga bajo
sedacion profunda hasta que mueran. esta permitida en muchos paises, incluidos los
Paizes Bajos y Francia, pero no es eutanasia.
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1. Detemmine the best synthesis.

A) The definitions of euthanasia and assisted suicide differ mainly in the procedure
of each and on whom the legal consequences of committing the final and fatal
act fall in countries where they have not been legalized.

E) Euthanasia generates intense debate, since it is the actions that intentionally
produce the death of patients and that are camed out in a condext of suffering
due to an incurable disease that could not be mitigated.

C) Assisted suicide 15 one in which a person is intentionally and knowingly provided
with the means necessary to voluntarily end their life, including advice on lethal
doses of medication, prescription or provision of medication.

D) Despite the similarity in their concepts, assisted suicide consists of a person
voluntanly ending their own life fo put an end to a chronic condition, while
euthanasia is carmed out by another person, such as a physician.

Solution:
The text mainly addresses the difference between the concept of euthanasia and
assisted suicide. Therefore, the best summary will be linked to this difference that
has its origin in who performs the final act.

Key: D

2. The phrase DEEFP SEDATION refers to a person in a state of

A) ovenwhelming despair. B) minimal consciousness.
C) permanent aleriness. D) anxiety and depression.
Solution:

When palliative sedation is uzed, they are kept under deep sedation so that they do

not feel more pain. H refers to a state of minimal consciousness.
Key: B

3. ltizinferred that both euthanasia and assisted suicide

A) have rationales that go beyond the boundaries of medicine.
E) have as their main difference who performs the fatal act.
) have definitions with cbvious and very marked differences.
D) are ciminalized in three quarters of the world's couniries.

Solution:
It iz evaluated on the basis of ethics, social and even legal rules; therefore, it goes

beyond the limits of medicine.
Key: A

4, It iz incompatible to argue that the term "assisted dying" refers only to assisied
suicide because

A)in some cases, it also refers to euthanasia.
E) it resulis in the death of ferminally ill patients.
C) it always involves a forceful and violent act.
D) it iz a physician who performs the procedure.

Semana N° 1 iProhibida su reproduccion y venta) Pag 15



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Solution:
“Assisted dying can be used to mean both euthanasia, generally voluntary, and
assisted suicide”.

Key: A

6. If a person with quadriplegia whose body is rapidly degenerating ask their doctor to
put an end to their life,

A) if refused, they will undoubtedly commit suicide.
BE) they could have to prezent their case in court.
C) they would be =eeking “voluntary euthanasia”.
D) they will undoubtedly receive palliative sedation.

Solution:
When the final and fatal act is performed by an external person and at the request of

the patient, as in this case, it is called "voluntary euthanasia".
Key: C

PASSAGE 2

The color of animalz is by no means a matier of chance;, it depends on many
considerations, but in the majority of cases tends to protect the animal from danger by
rendering it less conspicuous. Perhaps it may be said that if coloring iz mainly protective,
there ought to be but few brightly colored animals. There are, however, not a few cases in
which vivid colors are themselves protective. The kingfisher itself, though so brightly
colored, is by no means easy fo see. The blue harmonizes with the water, and the bird as
it darts along the stream looks almaost like a flash of sunlight.

Desert animals are generally the color of the desert. Thus, for instance, the lion, the
antelope, and the wild donkey are all sand-colored. “Indeed.” =ays Canon Tristram, “in the
desert, where neither trees, brushwood, nor even undulation of the surface afford the
slightest protection fo iis foes, a modification of color assimilated to that of the surmounding
country is absolutely necessary. Hence, without exception, the upper plumage of every
bird, and alzo the fur of all the smaller mammals and the skin of all the snakes and lizards,
iz of one uniform sand color.”

[Adapted from "The Colors of Animals™ by Sir John Lubbeock in A Book of Natural Historny (1802, ed. David
Starr Jordan}]

1. As used in the passage, the word CONSPICUOUS means

A} intricate. B) strong. C) pervasive. D) salient.

solution:
The word CONSPICUQOUS means something that stands out among other things.

Key: D
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2. What is the main topic of the passage?

A) The protective function of color in the animal world
E) The huge variety of colors among wild animals

C) The need for protection in the wildlife of our planet
D) The characteristic color of the animals of the dessert

solution:
Mainly, the passage elucidates the protective function of color among animals.
Key: A

3. Determine the truth value (T or F) of the following statements about the color of
animals.

I. Colorin the animal world only depends on a random factor.
ll. Eright and strong colors abound in the animal world.
lll. Inthe jungle it iz possible the plethora of green animals.

A)FTF B)FFT C)FTT DyTTT

Solution:

Only the first statemen is false: The color of animals is by no means a matter of
chance.

Key: C
4. Regarding the main idea, what Tristram point out works as
A) a corollary. B) an objection. C) a digression. D) a support.

Solution:
The author quotes Tristram as an expert who supporis what he says about color.

Key: D

6. If an animal develops a blue color in the desser,

A) it would be very pemicious. B) it would be successful
C) it would avoid the danger. D} it would have more offspring.
Solution:

Without a deser color, camouflage would be non-viable and consequently the animal
would be in danger.
Key: A
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Haubilidad Logico Matemadtica

EJERCICIOS

1. Roberto es un detective que investiga el robo ocumido en una casa de cambio y
tiene cinco sospechosos: Felipe, Caros, Luis, Ceésar v Juan. El sabe o siguiente:

- 5i Luis y Carlos no son culpables del robo, entonces Felipe es culpable del robo.
- 5i Felipe o Caros son culpables del robo, entonces Juan es culpable del robo.
- Luis no es culpable del robo o Cesar es culpable del robo.

Si ze demosiro que Juan no estuvo involucrado en el robo de la casa de cambio,
i cuantas personas son culpables?

Al B)2 Ci3 D4

Solucion:

Las afiimaciones son equivalentes a:

Si Felipe no es culpable del robo, enltonces Luis es culpable o Carlos es culpable.
SiJuan no es culpable del robo, entonces Felipe y Caros no son culpables del robo
Luis es culpable del robo entonces Cesar es culpable del robo

Del dato: Juan no es culpable del robo = Felipe y Carlos no son culpables
= Felipe no es culpable del robo
= Luig e3 culpable o Carlos es culpable
= Luis es culpable del robo
= Cesar es culpable del robo

Por o lanto, 2 personas son culpables del robo.
Rpta.: B

2. En un congreso intemacional vitual realizado por la UNMSM. de los inscritos se
sabe que:

- Algunos ingenieros son matematicos.
- Algunos ingenieros son peruanos.
- Todos los matematicos son peruanos.

i Cual de las siguientes afirmaciones es verdadera?

A) Todos los matematicos son ingenieros.

B) Todos los ingenieros gue no son peruanos son matematicos.
C) Algunos ingenieros son brasilenos.

D) Algunos ingenieros que Son peruanos no son peruanocs.

Semana N° 1 {Prohibida su reproduccion y venta) Pag 18



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Solucion:

Con los datos tenemos que

__Ingenieros

My

o

Luego, algunos ingeniercs que son peruanos no on perianocs.
Rpta.: D

3. Alex, junto con sus fres ﬂmlgus juegan a exftraer fichas de una ca]a que contiene
nueve fichas, las cuales estan numeradas con los nueve primeros NUMEros primos
consecutivos, cada ficha con un numero diferente. Cada uno de los fres amigos
extrae dos fichas y al sumar los numeros de sus dos fichas, obfienen el mismo
resultado. 5i de las tres fichas que quedan, Alex extrae dos fichas cuyos nimeros al
sumaros da como resultado el maximo posible, ;gué nimero tiene la ficha gue
quedd en la caja?

A) 2 B)3 C)5 D)7

Solucién:

Tenemos los pimeros # pnmos consecutivos: 2, 3, 5, 7, 11,13, 17, 19y 23
Tomamos las parejas de numeros para cada amigo asi: Sy 19, 7y 17 11y 13
Alex debe sacar: 3y 23 (mayor suma)

Clueda la ficha con el nimero 2 en ia caja.
Rpta.: A

4.  Abel, Boris, Carlos y Daniel tienen cada uno, una ocupacion diferente: peluguero,
jardinero, tramitador y comerciante, no necesaramente en ese orden. Se sabe que:
- Abel y el pelugquero estan enojados con Daniel.
- Boris es amigo del jardinero.
-  El comercianie es amigo de Daniel.
- Eltramitador es muy amigo de Carlos y del jardinero.
- Abel ze dedica al comercio desde muy joven.
; Quien es el tramitador y cual es |a ocupacion de Daniel?

A) Daniel — tramitador B} Boris — comerciante
C) Boris — jardinero D) Caros — jardinero
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Solucion:

De los datos construimos el siguiente grafico:

IE'IE"E'I g L Hal |||"'| ]
Borig  —~——_ ™~ _» dJardiner
e
Carlos - -____' lramilador
- e
e -
Daniel -~ Comerciante

Luego, el tramitador es Boris y Daniel es jardinero.
Rpta.: C

5. En la figura mostrada, ABCD y MNPQ son dos rectangulos congruentes, en uno de
ellos, se frazaron sus dos diagonales, asi como también lineas que unen los puntos
medios de sus lados. Si Teresa debe dibujar dicha figura, jcual la longitud
minima, en centimetros, que debe recomer la punta de su lapiz realizando un solo

frazo continuo, sin separarla del papel?
d cm 4.um

.1 B
A) 91
dom
B} 90 4t M
Ml
Jem
C) 94
0o C
[:‘::I g3 3 GM
Solucion: “ ¥
En la figura =& muestran i
los dos trazos a repetir
3 cm
Puntos impares = 6 & 4 om
B - [
Trazos; repetir= 5 T < 3em|
|
i e dem
Longitud minima=83+ 4+3 =90cm
Trazos, ...

Rpta.: B
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6. En la figura se muesfran cuatro hexagonos regulares comgruentes cuyos lados
miden 12 cm; cuatro triangulos eqguilateros congruentes cuyos lados miden 12 cm y
dos friangulos equilateros congruentes cuyos lados miden 24 cm. Si Javier debe
dibujar dicha figura, ;cual es la longitud minima, en centimeiros, que debe recorrer
la punta de su lapiz realizando un solo trazo confinuo. sin separarla del papel?

A) 216

B} 432

C) 342

D) 446

Solucion:

En la figura se muesiran
los cualro trazos a repetir

Puntos impares = 10
10-2 _

4

Trazosz repetir=

Longitud minima = 32{12) + 4(12) =432cm
Trazos

[T

Rpta.: B

7. La figura representa una estructura consfruida con alambre, la cual tiene forma de
un cubo cuyas aristas miden 10 cm, ademas se colocaron varillas en las diagonales
de fres de sus caras. ; Cual es |a menor longitud, en centimetros. que debe recorrer
una hormiga para pasar por foda la estructura?

A) 150+ 30,2

B) 150+ 602

C) 120+ 302

D) 120+ 60+2
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Solucion:
En la figura 3e muesiran
los tres frazos a repetir

Punios impares =3

e

Longitud minima = 12{10) + 3(1042) + 3{10) =(150+3042)cm

Tz oy

Rpta.: A

En la figura =& muesira un triangulo equilatero cuyos lados miden 6 cm, inscrito en
una circunferencia de centro O, ademas de tres diametros. Si Miguel debe dibujar

dicha figura, ; cual es |a longitud minima, en centimetros, gue debe recorrer la punta
de su lapiz realizando un solo frazo continuo, sin separarla del papel?

:Il]_-ir:_x' + 15 + 12\1'5
B Bir._ir +24+ 123 |
C) 1'3‘5” +18+1243 B
D) Tﬁ“ff +16+ 1243 \_/
Solucion:

De la figura: r + % =33 5 r=23

Radio de la circunferencia = Euﬁ i

Puntos impares =6

6-2
Trazosz repetir= - =3 =

Longitud minima = 2m(24/3 +3(6)1+3(44/3) + 2[ 24‘:’? 15"*"'_+1a+124§}m

-

Tlﬂzuslmw_

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En una camera de atletismo donde paricipan solo cuairo deportistas, se sabe lo
siguiente:
- Carlos no gana, si Tito llega en segundo lugar.
- 5jCarlos gana, enfonces Javier o Tito legan en segundo lugar.
- 5i Miguel llega en segundo lugar, enfonces Javier no llega en segundo lugar.
Si Carlos gand |a carrera vy no hubo empates, entonces es cierto que

A) Javier o Miguel llegan en fercer lugar  B) Javier llega al ditimo
C) Miguel llega en segundo lugar D) Tito o Miguel legan al atimo

Solucion:
1.- Como Carlos ganara, entonces Javier o Tifo llegaran en segundo lugar.
Pero =i Carlos gana, Tito no es segundo. De esto ultimo, Javier ez segundo.

2 .- De (1) Miguel o Tito quedaran en cuarlo lugar.

Rpta.: D
2. Sabemos que:
- Algunos ingenieros son artistas.
- Algunos ingenieros son disciplinados.
- Todo adista es disciplinado.
Entonces tenemos las siguientes conclusiones:
ity 5iMabel ez ingeniera entonces ella es disciplinada.
{11} Si Eddie no es disciplinado entonces él no es arlista.
() Todos los ingenieros que son artistas tambien son disciplinados.
i Qe conclusiones son verdaderas?
ALy Il B) Solo 1l C) Solo | Dylyll
Solucion:
Ingenieria _Disciplinados
ﬁrti-;!\;A
!
|
/
i
7~
{1} Falso () Verdad (i) Verdad
Rpta.: A
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3. Un enfrenador de basgquet guiere formar un equipo de cinco miembros v para ello
iene
- fres juveniles: Aldo, Beto y Carlos;
- cuatro mayores: Juan, Karl. Luis y Mario; y, ademas,
- =i Beto juega, entonces Juan no juega;
- si Carlos juega, entonces Luis no juega;
- =i Kar juega, entonces ni Luis ni Juan juegan.
;i Cuantos equipos diferentes se pueden formar si debe haber al menos dos
juveniles?

Al B)2 Ci3 D)4

Solucion:
Del tltimo dato: Karl solo puede formar equipo con Mario.
Luego solo hay un equipo:

Aldo Belo Carlos | Karl Maria
Rpta.: A

4, De trez hermanas, Maria, Cammen y Julia, se sabe que:
- La que tiene 15 anos solo lava 1a ropa de la dltima, que tiene 1 afo.
- Julia lava su ropa y la de Cammen, que es la que compra delergente.
5i una de ellas tiene 15 anos, jcuanto es la suma de las edades de Carmen y
Maria?

Al 33 anos B) 16 afios C) 19 anos D) 15 afos

Solucion:
De las premisas:

Marng ——— 1

SArmeEn 15

=

18

La suma de las edades de Carmen y Maria es 19 afos.

Rpta.: C

5. 5e ha comelido un asalio a una bodega. Al menos unc de las siguientes personas,
ez el asallante; Angel, Lucio, Polo y Toribio. Se sabe que:
- De zer Polo el asaltante, no tuve complices.
- 5i los asaltantes fueran Angel v Lucio, entonces el delto ocurrio en la

madrugada.

- 5jel asaliante fue Toribio entonces el delito no ocurrio el dia domingo.
Si la policia averigud que el asalio se realizdo un domingo por la tarde., ;quien o
quienes cometieron el asalto?

A) Angel B) Lucio y Angel  C) Lucio D) Polo
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Solucion:

Dado que se reqliziu en domingo, no lo hizo Toribio.

Mo pueden ser Angel y Lucio, pues el asalto ocumio una tarde.
Luego. Polo es el unico asaltanie.

Rpta.: D

6. Las figuras que se indican a continuacion se dibujaron con un lapiz sin levantar la
punta del papel, y de un solo trazo contindo realizando un recorrido minimo. En cada
una de las siguientes afirmaciones indicar si es verdadera (V) o falza(F), marque la
secuencia comecta.

{1y Al dibujar la figura 1, se repitic como minimo dos trazos.

{1y Al dibujar la figura 2 y 3 se repitio como minimo siete frazos en cada figura.

{11y Al dibujar |a figura 4, para realizar un recomrido minimo, dio lo mismo empezar el
recomrmido en cualquier punto vy terminarto en el mismo punio.

(V) La suma de Ia cantidad de frazos que se repilen como minimo en la figura 1y 3

es 11.
Figurs 1 Figura 2 Fieqursa 3 Figura 4
A) FVFF B) FVWF C)FFFV D) FVFV
Solucion:
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figure 4
Puntas lrmpdres = B Puniog hmgrames = 16 Funtes Imparas = 16 Tooos sus
g ‘o ; wisrlices son penes
TrAZ 06y peaiis = - __" =3 TIAEO%, reopir T Trazos, Eﬁi E'I ! fin hayy
: 4 £ repetitiones
(1} F (v (m v (v} F
Rpta.: B
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7. La figura represenia una estructura construida con alambre, formada por un
rectangulo v dos alambres rectos MN ¥ TS. i Cual es la menor longitud que debe
recomer una hormiga para pasar por toda 13 estructura? (longitudes en centimetros)

M 4 T 4
A)43 cm
B) (39 + 17 jem 4
C) (49 + 17 |em - v
D} 56 cm 10- 77
Solucion: &

En la figura e muesira el trazo a repetir

Punios impares =4

TFﬂIﬂSa repaljr= E — 1

o
3

Longitud minima = 29 + 1017 + 17+ 4 =43 cm

Trmom o

Rpta.: A

8. La figura representa una estructura construida de alambre, formada por dos cubos
con una arista en comin y cuatro piramides regulares congruentes cuyas caras
faterales son triangulos equilateros de 12 cm de lado. Una hommiga camina sobre
ella a velocidad constante de & cmis. Determine el menor tiempo, en segundos, en el
cual la hommiga recorre toda la estructura.

A) 485

B} 63

C) 4.5 i

D) 56.5
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Solucion:

En la figura e muesiran los tres frazos a repetir

Punlos impares = 8
8-2
2

TrﬂIIJE a lﬂpeﬁr = = 3

Distancia minima recommida = 39(12) + 3H12) = 504 cm
Trazos

pslicus

Tiempo minimo = Cabilll 63s

B
B

Rpta.: B

Semana N° 1 {Prohibida su reproduccion y venta) Pag 27



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Aritmetica
EJERCICIOS

1. De los siguientes enunciados:

L 2Zrn+1 .esunnimero impar.

. ¥YxeR;: =°>0.

Ill. Elnimero uno, no s un Numero primo ni compuesto.
V. 5i 5<6 entonces —5 < —6& .

i Cual o cuales son proposiciones logicas?
Ayl B) Iyl CHI, 1y IV D)Ly IV

Solucion:
|. Mo es proposicion Logica. ( n es variable)
[l. Es proposicion Logica. (F)
Ill. Es proposicion Logica. (V)
IV. E= proposicion Logica. (F)
Rpta.: C

2. Si la proposicion “Julio va al pargue dado que termind su tarea. o va al parque si y
z0lo =i limpia su cuarto” es falsa, determine el valor de verdad de las siguienies
proposiciones en el orden indicado.

I Julio termind su tarea, pero no va al pargue.
) Julio limpia su cuarto, porgue no termind su tarea.
i} O Julio no va al parque o limpia su cuarto.

AL VWY B) VVF C) VFF D) VFV

Solucion:
Sean p:Julio va al parque ; g: Julic terming su tarea ; r- Julio limpia su cuarto

Del enunciado. (g2 plvip=r)=F seobbeneque gq=V;p=F:r=V
(V= F)v(F=V)=F
F W F F

D gA~p ZSVAVZEY
M) agar=F—=+V=Y
) »p Ar=VAV=F
Rpta.: B

3. La proposicion “Maria no tiene vestido nuevo ni va a la fiesta, puesto que, Maria no
tiene vestido nuevo vy va a la fiesta" es equivalente a:

A) Maria tiene vestido nuevo o va a la fiesta.

Bl Maria no tiene vestido nuevo, pero va a la fiesta.

C) SiMaria no va a la fiesta, entonces no tiene vestido nuevo.
D) Maria tiene vestido nuevo, dado que va a la fiesta.
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Solucion:
Sean p: Maria tiene vestido nueve  ; g: Maria va a la fiesla

Del enunciado: {(~p A g) = (~pa~qg)
~ivp A Q) v (vp Ag)
{p v ~q}v {~pa~q)
=p v~av(~pa~gl]
=p v[val

=~ Vp = q—p

Al pv g Bl ~p Agq C} ~gq — ~p D)a—+p I
pta.:

4. Determine en cada caso y en €l orden indicado, si la proposicion es una Tautologia
(T}, Contradiccion { L) o Contingencia (C).

I} Anano canta puesto que baila; o Ana baila
Il) No es cierto gque, Ana baila ya que no canta; pero Ana canta.
i1} Ana baila y canta, sin embargo no baila; o bien canta.

AYT, L, T BYL1.T,C CYT, T, L D}T,L,C
Solucion:
Sgan p:Anabaila ; q: Anacanta
I (po~gvp=(vpVv~g)vp=V ..(TautologizT)
) ~(~g = plAg=~(gvplrag=(~q A~plAgq=F w (Contradiccion: 1)
I [parga~pl va=Fvg=q ..(Contingencia: C)
Rpta.: D

5. La proposicion °Si Alicia no toca piano, entonces toca guena; en consecuencia,
si Alicia foca quena, enfonces no toca piano. Sin embargo Alicia toca pianc® es
equivalente a:

A) Alicia no toca piano ni quena.

E)} Alicia foca piano y quena.

C) Alicia no toca piano, pero si guena
D) Alicia toca piano, pero no quena.

Solucion:
Ssan p: Aliciatocapiano ; q: Aliciatoca quena
[(~p =+ g} =+ (g = ~pllAp=
=[~{p v qg}v (~gvpllap
= [(~p A~q)v~qV~p]lAp

= [~gqv~plap =~qap
Rpta.: D
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6. La proposicion “Hoy no visitaré a Pamela, si y solo =i, hoy visito a Kimbery; en
consecuencia hoy visitaré a Pamela” es equivalente a:

I.  Hoy visito a Kimberly, pero hoy no visitare a Pamela.

Il. Hoy no visito a Kimberly, sin embargo hoy visitaré a Pamela.
. Sihoy visito a Kimberly, entonces hoy visitaré a Famela.

IV. Hoy visitare a Pamela u hoy no visito a Kimberly.

Ay IV B) 1y Il Cilly IV D) Iy IV

Solucion:
Sean p: HoyvisitaréaPamela ;| g: Hoy visito a Kimberly

(vp & gl 3p=
=rf~p & g}V p
=~f(~p = qialqg+~pll v
=~lpvalal~q v~p)lvp
=[{~p A~gdvigapllVp
= (~p AMQIVD
=~qVp =q—+p

Rpta.: C

7. Dadas las proposiciones p: “Lupe juega tenis” y g “Lupe juega badminton®,
simplifigue la siguiente proposicion compuesta y determine su equivalente.

[(pag)—=(~qnpl] Al(qep)Va]

A) Lupe. o juega tenis o juega badminton

E) Lupe juega badminton

C) Lupe juega tenis si y solo si juega badminton
D) Lupe juega tenis

Solucion:
Dadas: p:"Lupe joegatemz” ; q:“Lupe juega badmmnton™

[pag)—+(~qap)]l A [laep)val =
=[~(pag)vi~gapl] A [(g=p)vd]
=[lp+=gdvi~gap)] A [(p+ vdl
=(pegvii~gaAp) adl

=(pe q)v[F]
=({peq)
Rpta.: C

8. 5ila proposicion *0 no estudio o frabajo” se une con la proposicion “No trabajo si y
zolo =i estudio”, mediante los conectivos logicos (=), (W) v (<), en ese orden para
formar fres proposiciones compuestas, determine si la proposicion resultante en
cada caso, segin el orden indicadoe, es una Tautologia (T), Contradiccion (L) o
Contingencia (C).

Y o] B ¢ BpLT.C L Tt e o o O
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Solucion:
Sea: p=Estudic g=trabajo

lp q|~pagq|[r~qepla[v]=

LA v F |F|V|F

V. -F F v |V |V |F

F Vv F v i‘lﬂ’ VIF

E_F| W F: |'F|v[F
(C), (T}, (L)

Rpta.: C

9. Si la proposicion “Si Hugo no usa polo enfonces usa camisa; si y solo si, no usa

camisa” es verdadera, determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones
en el orden indicado.

I} Hugo usa polo; pero, si usa camisa enfonces usa reloj.
ll) Hugo usa reloj y camisa, ya que usa polo.
i}y O Hugo usa camisa o, si usa reloj enfonces No usa camisa.

A} FFV B) FVF C) VFF D) VPV
Solucion:
Sean p: Hugousa polo ; g Hugo usa camisa ; r: Hugo usa reloj

Del enunciado: {(~p —=q)e ~q=V se oblieneque p=Vi:g=F

B pA{g2n)=VAV =V
O p=iragl=V—=F=F
IHgqa(ro~g)=FAV=V
Rpta.: D

10. Teresa se da cuenta que chatea diariamente siempre con mas de 3 personas, pero
con menos de 9 51 con todas las cantidades posibles de personas con las que

Teresa puede chatear en un dia se forma el conjunto T, determine el valor de verdad
de las siguienfes proposiciones, en el orden indicado.

) YwWeT;IFET:= x—v>0
N YweT;IxeT:=Aqx—y =15
M) ¥x € T; ¥y €ET: x2—y? =0

A) PV B} FFF C)WVF D) FVF

Solucion:
T=1I4:5;6;7:8}

L. F. x=4€T; AyET: 1—-3>0
l. V, »weT;3x=8¢eT : 3(F—y=15
M. F, x=4y=8€T — 4'—5* <0 = nocumple wvx; vwET

Rpta.: D
Semana N° 1 {Prohibida su reproduccion y venta) Pag 31




UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. De los siguientes enunciados:

[.F3 r -
. Yabel: % 22 Un numerd racional.

l. {a—1)+a+{a+ 1), es divisible por 3.
ll. El preducto de los divisores positivos de un nimero primo, s el mismo niumero.
V. Si s<& entonces 5% <67l

i Cual o cuadles son proposiciones logicas?
Ajlyll B) Iy Il CIL iy IV DL Ny IV

Solucion:
|. Es proposicion Logica. (F)
II. MNo es proposicion Logica. (a a5 una variabls)
lll. Es proposicion Logica. (V)
IV Es proposicion Logica. (F)
Rpta.: C

2. Sila proposicion “Elias esta sano ya que fue vacunado, ademas Elias podra viajar
puesto que esta de vacaciones; por lo tanto, Elias podra viajar porgue fue vacunado®
es falzsa, determine el valor de verdad de las siguientes proposiciones en el orden
indicado.

I} Elias o no podra viajar o esta sano.
I} SiElias no esta de vacaciones, enfonces podra viajar.
Ill) Elias esta sano si y solo si no fue vacunado.

A) FEV B) FFF C) VFF D) VFV
Solucion:

Sean p: Elias esta sano
q: Elias fue vacunado
r: Elias podra viajar
t: Elias esta de vacaciones

Del enunciado: [(g—=p} A (t=2)]=(g=r=F
Seobbeneque p=V; q=V;: r=F; t=F

I} ~rAp =VAV =F
M ~t—=+r=VIF=F
Il pe~g =V F=F
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3. La proposicion “5i Lesly madruga entonces no tiene dinero; pero, no es cierto que, si
Lesly no tiene dinero entonces madruga” es equivalente a:

A) Lesly no madruga o no tiene dinero.
B) Lesly no tiene dinero y madruga.
C) Lesly tiene dinero y no madruga.
D) Lesly no madruga ni tiene dinero.

Solucion:

Sean
p: Lesly madruga
g: Lesly fiene dinero

Del enunciado: (p = ~g) A ~{~g = 1)
(~p vr g} A ~(q v p)
{~p vrog) A (g A p)
(~p v ~g) A (~p A ~g)
[(~p W~ig) A mp] A g
= ~paarg

A) ~p g B) ~q A p ClqgA~p D) ~p A ~q
Rpta.: D

4. Determine en cada caso sila proposicion es una Tautologia (T), Contradiccion (L) o
Contingencia (C), en el orden indicado.

I} Alicia frabaja v no es cierto que, si no trabaja entonces no estudia.
) Alicia estudia ya que trabaja, pero trabaja; por lo tanto, estudia.
I} Alicia trabaja y sonrie; pero. no es cierto que, trabaja o estudia.
Ay T, L, T BYi, T, C CYT, T, 1 Dy 1T, 4
Solucion:
Sea p:Aliciatrabaja ; g: Aliciaestudia ; #: Alicia sonrie

[} p An{vp 2 v gl =pA~p v ~gl=pA(~p Ag)=F ...(Contradiccion: 1)

) [(p—2ag)ap]l 2g=[{rvalapl—g

=[gAp]l—+q

=~[gAap]lvay

=[~gv r~p]lvg =V v | Tautologiz= T)
) parla~pvg)l Elpar)alepan~g) =F v (Contradiccion: 1)

Rpta.: D
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5. La proposicion “Mo es cierfo gue, si Yossy maneja su auto entonces escucha
musica, 0 no escucha misica puesto gue tiene papeletas” es equivalente a:

A) Yossy escucha misica o no tiene papeletas.

B) Yossy no fiene papeletas puesto que no maneja su auto.
C) Yossy escucha misica debido a que no tiene papeletas.
D) SiYossy escucha misica enfonces no tiene papeletas.

Solucion:
Dado p : Yossy maneja su auto
g : Yossyescucha misica
r: Yossytiene papeletas

“p g virrrq)=

~frop VgV (v vg)

(p Arg)Vmrvog)

[(p Avglvng]lver = mgnr = g — o

Rpta.: D

6. La proposicion “Me levanto de las cenizas si y solo si me doy por vencido, en
consecuencia, me levanto de las cenizas” ez equivalenie a:

I. Me levanto de las cenizas y no me doy por vencido.

Il. Mo me doy por vencido puesto que me levanto de las cenizas.
. Me levanto de las cenizas o me doy por vencido.

IV. 5ino me levanio de las cenizas, enfonces me doy por vencido.

ALy IV B) 1y Il Cilly IV Dyl y IV

Solucion:
Sean p: Me levanto de las cenizas; g : Me doy por vencido

(p= g)—=2p=
=~{p e gvp
~[p =+ ginlg 20llve
~i~p vglAl~g vpl]l v p
[(p Arglvig a~pllv p
[z A~g)vplvig A~p)
vig Ar~p)
=pVgq =~p—2gq

=

Rpta.: C

7. Dadas las proposiciones p: “Anali practica Xbox" y g: “Anali practica Full body”,
simplifigue la siguiente proposicion compuesia v determine su equivalente.

[~pAlp = q}] A [~p Al~q = p)]

A) Anali no practica Xbox o practica Full body.
B) Anali practica Xbox y Full body.

C) Mo es cierto que, Anall practica Xbox ya que practica Full body.
D) Anali no practica Xbox ya que practica Full body.
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Solucion:

Dada: p:“Anali practica Xbox™ | g:“Anali practica Full body
[~eA(P=2q)]A[~pA(~g D)=
E[~pAalpva)]lal~palgvpl]
=[~plAal~p Aaql
= iAoy = vip Vorg) = g op)

Rpta.: C

8. Al construir la tabla de verdad de la proposicion: “0 juego ajedrez o juego damas, si
¥ solo 5i, juego ludo ya que juego ajedrez; o bien, no es cierto que, juego damas y
ludo”. Leoncio le asigna el valor numérico de +5 a cada valor verdadero (V) y —6 a
cada valor falso {F), que encuenira en la malriz principal. Si Leoncio tiene tantos
afios como la suma de todos los valores asignados en la matriz principal, determine
su edad.

A) 44 B) 15 C)29 D) 40
Solucion:
Sea

p: juego ajedrez
g: juego damas

r: juego fudo Simbolizando:[(p Ag) = (p =r)] Vv ~{g A7)
plalrl{(r A g)[alip = B~ (g A r)
W R L L® LE v
bl it F iy | T ¥ r F |
vielvi— (v Sl (v SN [
¥ | F [BE | v | F F Y [V | F
F|V|V¥ v v v | ¥ | F | v
FlvlE v v v ¥ vl |F
58 WL M F F | ¥ | ¥ LE |
ENE |E F F v | ¥ ¥ | F

& Edad de Leoncio = 7(5) —6 = 29
Rpta.: C

9. Si la proposicion “Si Jhon compra sandias, entfonces no compra manzanas; o Si no
compra uvas, enfonces no compra frezas” es falsa, determine el valor de verdad de
las siguientes proposiciones en el orden indicado.

I’ SiJhon compra manzanas, entonces compra uvas; pero Jhon compra sandias.

) 5i no es cierto gue, Jhon compra uvas y manzanas, entonces Jhon no compra
fresas.

i) O, Jhon compra manzanas si y solo 3 compra fresas, o, si compra uvas
enfonces no compra manzanas.

A) FFF B) FWF C)FFV D} VFV
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10.

Solucion:
Sean p: Jhon compra sandias
g: Jhon compra manzanas
r: Jhon compra uvas
5. Jhon compra fresas
Del enunciado: (p =~ g) v{~r = ~g) =
seoblieneque p=V; g=V; r=F; ==V

I {(gorIAp=FAV=F
O ~raAg)—+~s=Va3F=F
I{g=22)a(r—=~g) =S VAVZF
Rpta.: A

Para una chocolatada navidena, Mancy compra juguetes para nifos de 3, 4. 5, 6, Ty
& anos de edad, v con dichas edades forma el conjunto T. Si la cantidad de nifos
beneficiados coincide con la suma de los elementos de los conjuntos L M y N,
i cuantos nifios son beneficiados?

L=f{zf3xeT;ay ETrz=x+y> 8}
M=lz/3xeT;3y €T: z=x+¥ ; znimerc primo}
N=fz/vk ET:3yET: 2= x+§ <121

A) 166 B) 169 C) 171 D) 182

Solucion:
T =£3; 4;: 5 6; 71-8}

L={9:10:11:12:13;:14:15:16} — Suma de elementos{L) = 100
M=1{7:11;13} — Sumade elementos(M) = 31
N={6:7:8:9:10;:11} — S5Sumadeelementos(N) =51

- # Ninos beneficiados= 100 + 31 + 51 =132
Rpta.: D
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Geometria
EJERCICIOS

1. En la figura se muestra la posicion de dos ranas ubicadas en los puntos A y M
separadas 15 cm, ambas dirgiéndose al pozo de agua ubicado en el punto G. Sila
longitud de los sallos de cada rana es igual en fodo instante y PG = 15 cm, halle la
longitud de salio de la rana ubicada en A.

A) 18 cm
B) 20 cm
C)25cm
D) 30 cm

Solucion:

* Dato: PG =15
=n=15

* Del grafico: 3m = 15 + 3n
= 3m =60
—m=20
- La longitud de salto de la rana ubicada en A es 20 cm.

Rpta.: B

2. Jorge tiene una libreria ubicada en el punte L v debe enifregar por delivery cuatro
libros de matematica en cuatro lugares diferenies, ubicados en los punios A, B, C y
D en una avenida recta como se muesira en la figura, tal que BC = 2Al y
CD = 22 km. Después de dejar el primer libro en A, recome 7 km para lliegar a B. Si
la tercera parada se encuentra en el punto medio del recorrido total, halle la
distancia desde la libreria hasta la primera parada.

Ay10km
Libreria
B)Skm S

C) 7 km ;E.] 'f!ﬁg ?—'ﬁh %, %,

Thh W ¢ A B C D
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Solucion: 7

- 4 2% 22
M % %
L A B
Libreria
= [Dato: BC =2AL
= BC=2x

& Dalo: LC =CD
=X+ T+ 2n=22

== 3u="15
yew=h

Rpta.: B

3. En la figura, Ana, Beto, Ciro, Dante y Eva estan ubicados en los puntos colineales
A B, C, D v E respectivamente de wna vereda para el ingreso a un ceniro
comercial, tal que la distancia entre Ana y Ciro s 5 m, Beto ¥ Dante distan 4 m, y
Ciro equidista de Ana y Eva. El dislanciamiento social establece mantener una
separacion de por lo menos 2 m. Si el producto de las distancias enfre Ana y Beto,
y entre Ciro y Dante es numeéricamente igual a 2, jquiénes no cumplen el

diztanciamiento social?

A) Ana y Belo
B) Beto y Ciro
C) Ciro v Dante
D) Dante y Eva

Solucion:

»  [eldatao:
(3—-ajd4-a)=2
(a—-5Sia-4)=2
a*_9a+18=0

a=3

= |uego:

Distancia enfre Anay Beto=2m
Distancia entre Betoy Cro=3m
Distancia enfre Ciroy Dante =1m
Distancia entre Dante y Eva=4 m

Ciro y Dante no respetan el distanciamiento social.

Rpta.: C
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A,

En una autopista rectilinea se ubican cuatro autos en los puntos A, B, C y D como se
muesira en |a figura tal que 2AB = 3CD = 144 m vy 3BC = ABE + CD. ; En qué lugar de
la autopista, enfre A y D, se debe ubicar ofro auto, =i debera estar separado de los
autos ubicados en dichos puntos como 9 a 7 respectivamente?

A)Entre Ay B

ElEnfre By C

C)EntreCy D A B C D
D)Entre By A

Solucion:
« [Dato:
2AB =144 = AB=T2 ak Tk :

1 i
3ICD=144 = CD=48 ' j
« Dato: 3BG=AB + CD iy Gl ! Sl ey
= 3BC=72+48 , B e & 5

= BC =40 : [ 40 48 :
* Como 90 + 70 = 160, dicho 160

auto debera ubicarse entre By C

Rpta.: B

Se desea construir una avenida reclilinea para unir dos distritos. Para la elaboracion
del proyecto se realizo un estudio de ocho paraderos ubicados en los puntos
A B GC D E F, Gy H tal que 53BG = 3AH, 6CF = 5BG vy
AD + BE + CF + DG + EH = 52,5 km, halle la longitud de la avenida.

A) 25 km B) 24 km C) 26 km D) 27 km

Solucion:
« [Dato: SBG=3AH= BG = EAH

6CF =5BG — CF = EEG= %AH
* Dalo: AD+BE +CF+ DG+ EH =525
AD+DG+BE+EH+CF =525
AG+BH+CF=525
AG+BG+GH+CF =525 ‘;l =
AG+GH+BG+CF=525
AH+BG +CF=525

b ud

3 1
AH+ SAH+ —AH=525
TEENE T -

- AH =25 km
Rpta.: A
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6. En una vereda recfilinea se ubican cuatro faroles en los puntos F,, F., F; v F. como
se muestira en la figura, tal que Aldo se ubica en un punto de la vereda equidistante
del primer y tercer farol, y Carmen se ubica en otro punto de la vereda a una misma
distancia del segundo y cuarto farol. i la distancia enire los dos primeros faroles es

& m, y entre los dos Ulimos es 12 m, halle Ia distancia entre Aldo y Cammen.
Al 10 m

B} 20 m

C) 14 m

D) &m

Solucion: ‘*’ -
Sea F;F; = 2a -
» Del grafico: j ﬂ
A il:z
]

AF,=4+a-2a

AFz=4—a [ i

»  Del grafico: ; ] 2a | 12 '
| I

L]
x=4—_a+h+a 4+a "IHE
1

~x=10 ; bta

Rpta: A

7. En una recta se ubican los puntos consecutives A B, C. D, E vy F tal que

i i] £ i it et
AB-CD = BG-AD, CD-EF = DECF y —+ —t== === + —_Halle m* +n® +£ +1.
- YED” AD CE & o wehren
A2 B) 13 C) 14 Dy 15
Solucion:

* Dato: AB-CD = BC-AD

—i{a—-bx=(b-x)a ::>J-:=-éa—_h- ______ (1)
= Dato: CD-EF = DE-CF
= _ Pq
=xig-pl={p-xjg =x= P (2} a

ab__ pa _ 2, (0_2 (1 —
p

~m=2n=-1,£=2t=—1
- mHnf+e+E =14 q
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r _# * o
En el interior del angulo recto Aﬁi se frazan los rayos OE y OF 1al que los angulos
Ry o 3 T ; 2 A, P
AOE, EOF y FOB son consecutivos y mEQB + mAOF = 125°. Halle mEOF.

A} B0° B) 50° C) 35° D) 40°
Solucion:

« Dato: mEDB + mAOF = 125°

= X+p+o+x=125° ........(1)
» Del grafico:

o+ x+p=90°

D oa+pB=00"-x__. ... ... {2}
* RHeemplazando {(2)en (1k

2% +590° —x = 125"

- x=35°

Rpta.: C

En la figura, se observa un asiento reclinable con cuatro graduaciones de igual
medida angular. Si la diferencia entre las medidas de los angulos en posicion inicial
y uno de las graduaciones es 80°, halle la medida del angulo en la posicion inicial del
asiento_ (A, O y F son puntos colineales)

A)103° Posicion inicial
B) 105°
C) 100°

D) 102°

Solucion:
P
Sea mACE =

s EnOoa+4g=180° ....... £2)
« Restando (2)y (1) =100 y =20
— mAOB = 100°

- La medida del angulo entre el asiento y el respaldar en la posicion inicial es 100°
Rpta.: C
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10. Dos= maoviles MW y °B" parten del punto Q dejando como rastro las tra;r-ecturias
rectilineas musﬂradasin la figura tal que A, Q y C son puntos colineales. 51 I]l'-.n'l es
bisectriz del angulo AQB vy |a diferencia de las medidas de los angulos BDE y A{]E
es 40°, halle la medida del angulo formado por las trayectonas de los moviles.

A) 320 ‘\‘E

B} 35° i
C) 45° &N
D) 50° "o

Solucion:

* Del grafico: .
Ju+6=180" . (1) "
#* Dato: 6-2a=40° . (2) .. M '“*.,t
»  Sumando (1) y (2): S
26 =220° = §=110° “‘:f;ﬁiﬁ{
* Reemplazando en (1) A ) O
o= 35°

Rpta.: B

11. En la figura, mADE = 3mADP y mBOC = 3mTOC. Si mADG = 120°, halle Ia
medida del angulo formado por 1as bisectrices de los angulos AﬁT y Fﬁl:_

A) 10°
B} 15°

c) 18°

D) 20°

Solucion:
T P
. OM : Biseclriz AOT
el s
OMN : Bizsectriz POC
. Dato: 3o + 34 =120° = o + ¢ = 40°
3+ 2o _ B+2a;
2
y P P
. Del grafico: mPOMN = mPOM + mMON
Jo.+ 2 = ¢'+2'1+::
2 2
- x=20°

S ot
. Del grafico: mPOM =

¥
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12.

13.

= : A i ——ir —
Sean los angulos consecutivos Afaﬁ. BOC, COD y I]/G\E. los rayos OA vy OE son
Eat r
opuestos, mE&C = mDéE = 100 — 72° y mADE = 72°. 5i o toma su mimimo valor
PR
entero, halle Ia medida del angulo formado por las bisectrices de los angulos AQB y

i
CoD.
A) 100° B) 110° C) 90° D) 95°

Solucion:

*  Teorema: 100-72=0

= on 727
=g min = 8 ‘.r
P :
« Dato: mBOC = mOOE = &° v ¢ 0
s Del grafico: ; EE,?-"'
= = A [ a -H‘:,..' -1“-" D
725+ &5+ mCOD + 8% = 180 e
T - & Flel | 2- =
— mCoD =92 A H
s  Del grafico: x = 36 + 87 + 467
- X =190°
Rpta.: C

Se trazan los angulos consecutivos AﬁEI. EﬁE. CﬁD. III@E ¥ Eﬁﬂ. cuyos valores
estan en progresion artmeélica creciente tal que la medida_dg! mayor angulo es el
doble de la medida del menor angulo. Si se fraza el rayo OP opuesto al rayo OB,
halle mPOD.

A 40° B) 44° C) 438° D) 50°
Solucion:
* Dato: o+ 2r=2{u-21
—oo=6r...... {1)
* Propiedad:

-2+ o—r+o+0o+r+o+2r=360°
= Lo = 360"

= BT i (2)
« De(l) y(2r 6r=72"°
= r=12°

* En Q. Parlineal
607 + 72° + x = 180"
x = 48°
Rpta: C
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14, Sean dos angulos tal que la medida del primero excede en 60° al complemento de la
medida del segundo, v la mitad del suplemento de la medida del primer angulo es
igual a la medida del segundo angulo. Halle el suplemento de la medida del menor
angulo.

A) 160° B) 150° C) 170" D} 140°

Solucion:
» Sean oy G las medidas de los angulos

* o—-(90°-8)=60"=a+8=150°_..(1)
1

L E{1Eﬂ-mj=ﬂ:~m+25=18ﬂ‘“_._:_'2}

¢« RHestando (2)y (1) 8=30= o =120°

- Sa=150°
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En una recla se ubican los punios consecutivos A B, C y D tales que BC =CD y
numericamente 4AB-AD = 6400 — (EDY. Halle AC en centimetros.

A) 45 cm B) 35 cm C) 20 cm D) 40 cm

Solucion:

« Dato: BC=CDh=k

» Dato: 4AB-AD = 6400 — (BDY : X :
= 4% — k)¢ + k) = 6400 — {27 ot Lk
= 457 — ) = 6400 — 4K A B P o
= 4 — 4Kk" = 6400 — 4k°
= % = 1600
Sox=40
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2. La figura muestra el proceso de nivelacion de ladrllos en um muro tal gque
AB = 2CD = 6 cm y |2 longitud del cordel guia entre los puntes A y D es 95 cm. Si el
espaciado entre los ladrillos de igual tamano es 2 cm, halle |a longifud de uno de los

ladrillos. Apery

Cordel garia

A) 25 cm
B} 26 cm
C)27 cm
D) 25 cm Ladrillo maestro

Solucion:

» Del grafico:
6+24+3k+3=95
= k=26

Lirdriller nectesira

- La longitud del ladrillo es 26 cm.

Rpta.: B

3. En la figura, Andrés, Beto y Carmen estan ubicados en los puntos colineales A, B y

C respecfivamente de una vereda. tal que B y C son punifos de friseccion de PG Si
Andrés v Carmen se encuentran a igual distancia del poste ubicado en P vy
PQ = 60 cm, ;icuanto debe caminar Andrés para reunirse con sus amigos en el

punto equidistante de los postes? - -~
¥ T
A} TOm
’ o~ e 9N
B) 50 m T ﬁ i
C)e0 m _E_L 4 st i *
A P E C 0

v Dato: PQl = 60 ﬁ
= PB=BC=CQ=20

D) 64 m .
: 60 11.:
Solucion:
Sl ~ e A
i &
F

- g
# Ubicamos M. punto medio enire los postes ot |-3 -~?-—?—TQ
= PM=MQ =30 = : 2h
« Del grafico: AP =PC =40 - =
= x=70 »® _ e
Andrés recorre 70 m.
Rpta.: A
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- s o, oy A —
4, Sean los angulos consecutivos, AQB, BOC, COD y DOE tales que los rayos OB y

f— i T e

OC son bisectrices de los angulos AOD y BOE respectivamente. 5i mBOD = 60° y
it

4mCOD = 3MDOE. halle el mayor valor entero de mEOE.

A} B5° B) 70° C) 75° D) 83°

Solucion:

Fat P
&« Dato: AmCOD = 3mDOE
=% mCﬁb=3-m5r mOOE = 4o

= Dato: mBOD < 60° = 10g < §0°
= =g

P
» Del grafico: mBOE = 14a
Como o <b8° = 140 = 847

(MBOE hnayer = 83°
Rpta.: D

.lF‘-\. —
5. Sean los angulos consecutivos Aﬁh, BOC vy Eﬁ], fal que el rayo OB es bisectriz
del angulo ADC, TmACC = 4mBGD y mADD = 144°. Halle mCOD.

A) 100° B) 95° C) 90° D) &0°

Solucion:
o,
« Dalo: TmAOC = 4mEOD
oy Ea
= mAOC =40 v mBOD =7

B
* Dato: mAOD = 144°
9o =144 = =167

»  Del grafico: mCOD = 5

. mCOD = 80°

Rpta: D
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6. Los %dﬂ complemento de un angulo, mas los g del suplemento del mismo angulo,

excede en 10° al suplemenio del complemento del angulo. Halle |a medida de dicho
angulo.

A) 35° B) 28° C) 30° D) 32°

Solucion:

Sea o la medida del angulo
E [ 3 L r
=y Ef_EHT’-u_.wE[1E-D"-cr__|=“IEH]"-:_EE“-{J]HD"
.
B8°=—a+—-a+a
W 35

25 o= 30"
Rpta: C
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Algebra
EJERCICIOS

1. En temporada de inviemo, una tienda ofrece todos sus productos con el {10m)Y% de
descuento del precio de lista. 5i m es equivalente a la suma de coeficienies de la
expresion algebraica racional entera de 4 téerminos de la forma

b7

a+3
p{xy)=(a-b) :{E'_E‘:,r T +a xg'b:,rb—.i':{ 2 ",I'E_a—b- Determine el monto a pagar,
zi decido comprar en dicha tienda, un abrigo cuyo precio de lista es de 4ab soles y

una casaca, de 2ab soles.

A} 147 soles B) 165 soles C) 126 soles D) 105 soles

Solucion:
=7 w3

plcy)=(a—bi "y ¢ +a Y 4T E Vi b
Como se trata de una Expresion algebraica racional entera:

a-320_ 8-az0, 3%552; Eizez; 9-bz0

—=3=azduego.a=357 A T=2b=9 uegob=7

Como la expresion algebraica racional entera es de 4 términos, entonces los
coeficienies deben ser diferentes de cero, como b =7 entonces

a=f—(a=3 va=35)

5i a=23 se tendria una expresion algebraica racional entera de 3 términos

S5i a=5 se tendria una expresion algebraica racional entera de 4 férminos
—=a=>3a.

Asi: dab=140 » 2ab=T0

luego los coeficientes de la expresion algebraica racional entera son: a—b, a, 7y -b,
—=m=2a-2b+7T=10—-14+7 =3, luego el descuento s del 30%

Por tanto el monto pagar es: 70%(140 +70) =147 soles.
Hpta.: A
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xX+4 E:.'Tﬁ-
y+3 '

2. Sila edad actual de Manuel (en anos) se obtiene al simplificar M= —
2

donde 2¥ = 3“, halle la suma de las cifras de la edad que Manuel tenia hace 5
anos.

A)d B) 3 c)7 D)6
Solucion:

Bt ol gial, P

M=
¥ +3 2 53

3 qx g4 ¥ g2 |

S M= _dato 2Y =3%

2¥ 2% 2¥
2¥ 3% L a¥ad .
=M= =2% 1 2% _ 85 afios
2‘1"
Luego la edad de Manuel hace 5 anos fue 85—-5=380 anos
Por tanto, la suma de las cifras @+ 0=38.

Rpta.: B

.d',.! X
)
3. Enla expresion M=[§ Ih“, . el valor de 15M B (en mefros cuadrados) representa
4

1
el area de un jardin de forma rectangular, cuya medida de =su largo es de [M 4 —E}

f
4
o

metros. 5i e cumple que L%J = 4 . halle la medida del ancho de dicho jardin.

A) 5 mefros B) 4 meiros C) & metros D) 6 metros
Solucion:
l.-' 1 x .,-1 I- 2
|'f"| _1 - -'I N A 3 X
] M=:—1‘-.4.- =i— 32 ;dﬂnde!l' =4
L2, W2 \2)
2
4 18
I
'-.E.-II| \.2.-

i) Largo del jardin es M_"*—E=[2-1E='|-E —-6=2%—-6=10 metro=.

= 4
Area del jardin: 150 & = 15(27°%) "5 =15(4) =60 metros cuadrados.
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Entonces 60=10{a); donde a es la medida del ancho del jardin
Por tanto, el ancho del jardin mide & metros.

Rpta.: D
P 1 1 . ” -1
4, 5 x*= ey . determine un valor de J—{Ex} +2
X
A) L B)7 C)3 D) 12
h 5
Solucion:
|[_| __}I-E}:[IEK]_EL
‘1|| - 25
"1 ‘w— 9 “5— 1 1
=) | 25 el e
s |25,. |25' HESgE ¥ek=g
=
Furiam::,‘]=[5x}_q+2=[%‘1 +2=7
7 )
Rpta.: B

; 3
3(27)" +2?{3““ :|
5. En la expresion P=3n :

— 3 . el valor de [15P7") representa la
27" -(3"| +4(64)"

cantidad de mini pasieles de vainilla que ha vendido Carmen al precio de (36P) soles
cada uno. Halle el ingreso que obluvo Carmen en dicha venta.

A) 310 soles B) 450 soles C) 540 =soles D) 960 =soles
Solucion:
327"+ 2?[3“‘1 P 3(27)" + 27| 27" ]
Al —|3" < 4(64)" KR ~|277 |+ 4(64)"

1] i - \3”
po| 2T (321) ET _ E 3 pd
4(64)" (64 4 4

It
Luego, Ia cantidad de mini pasteles que vendic Carmen ez 15P 1= 15| g\] =20
o

y el precio de cada mini pastel es 36P = = 313' %‘] =27 soles.
'.‘_ -.I
Por tanfo, el ingreso que obluvo Carmen en dicha venta fue de [27)(20)=540 soles.

Rpta.: C
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6. En un experimento fa temperalura T {en grados Celsius) de un objeto, al cabo de i
1

segundos de iniciado el experimento, esta determinado por T[t]=2t“'ﬁ_ Halle la

75

temperatura que alcanzara dicho objeto al cabo de t=m

experimento, sabiendo que ~/m =3

A} BT B) 4°C C)8°C D) 2°C

sequndos de iniciado el

Solucion:

2
i} Del dato -».u"n_‘lﬁ=2 . entonces {JHTJH] 2%
fm
Luego, 4={'~Jr”—12:| rn ="'|"ﬁ

i) De i) se fiene que t=m"‘ﬁ=4

Por fanto, la temperatura al cabo de ’[=nf‘ﬁ=4 segundos de iniciado el
1
1

expernmento sera de T[41=E|{4]|'JE =2[4}§= 4°C.

Rpta.: B
7. Rosa compro 180 unidades de frulas enire manzanas y naranjas. Si compro
. M
?Pﬁqﬁl:lnamnjas ¥ se cumple que I'|.|'i""|""'ﬁ =20: donde M=N =P
determine cuantas manzanas compro Rosa.
A) 180 B) 68 C}110 D) 50
Solucion:
M
3
i Sea T=m"F = 2
M
Tl T 20
Luego, 20 =m™F M g
0
L20=MNF | coma MEY =P s B =4 =

20 ¢ a0 320 g
520=(FF 5207= (BT | =((F?)
I',_ §

B =20 3P =20 P = /50
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i) Rosacompro ?Fﬁ{-ﬁ:l = ?Eiq"ﬂ =70 naranjas

Por tanto, Resa comprd 180 — 70 = 110 manzanas.

Rpta.: C

8. 5ise cumple que 'Jl'_xy}a 3 l[:n:Ey.rE }Em {:r."'z.r"}m halle la suma de las

cifras de (2n +3-n'|} ,donde {MA}c 7" ¥y m>1

AT B) 11 c)4 D&

Solucion:
11

- "‘.E
y_’fT —fo)® 3 63T Y™ =fowr Y o)™ Yoo™

% £
% v 38+18m<=mn 1_31 38+16m=mn
(B=dm"4
Oy} = AfepPHmE e 2 () =) 2

J6+16m= Hmn _ 11
e o + +
53 = — s 36+1em+mn= 45

—m(16+n}=152
Sim=2-=>n=10 ;luego m=2 y n=10

Sim=3 —}n=§[nucumplﬂ}

Por tanto 2n+3m =26 y |la suma de sus cifras es 4.
Rpta.: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Adrian y Gabriel tienen a y b anos respectivamente. Se sabe que a v b hacen gue
a+1 b+

pi{x ¥}=2ax +{4b— 3&1:{3_2 Wb +{2a—3b)x 3 v 2 sea una expresion

algebraica ra{:inrtal entera y la suma de sus coeficientes un cuadrado perfecto.

Halle el nimero de afios que debe transcurrir para que la edad de Gabriel sea el

doble de la edad de Adrian.

T"Elh—#

A) & anos B) 4 anos C} 3 anos D) 10 anos
Solucion:

Por ser p{:-:. y} E.A R.E cada exponente de x e y debe ser enlero positivo o cero;
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a+1 1 a+tl_

T-az0;a-220; luego 2Za=7 ¥ — £F T = as{2.5)

bi...+

b—-4=0:10-b20: 7t uego 45b£10 y

':';_"‘ s bef5,7.9)

La suma de los coeficienies de la EARE Ea+[4h—3aj+[2.a—3h}=a+b

Y como esta suma de los coeficientes es un cuadrado perfecto, entonces
a+b=9

Luego de i} v ii) a=2 y b=T7; es decir Adran tiene 2 afos y Gabriel tiene 7
anos.

Sea m la cantidad de afos que debe transcumir para gue:
T+m=2m+2) = m=23.
Por lo tanto. deben transcurrir 3 anos para que la edad de Gabriel sea el doble
de la edad de Adrian.
Rpta.: C

2. En el afo 2020, Paco ahorro E"H soles en enero, en febrero ahorro el doble de lo
que ahomd en enero, en marzo ahormd el doble de lo ahorrado en febrero y asi
sucesivamente. 5i al finalizar dicho afo Paco obluvo un ahorro total de 16 380 soles,
;cuanto ahomo Paco en el mes de junio?

A) 64 sples B) 256 soles C) 123 soles D) 512 =oles

Solucion:

Ahorro en enero: EI'H soles
Ahorrd en febrero: 2.2}:+1=EI*E soles

Ahormd en marzo:. 2.

Ahorrd en diciembre; 2.

EI+E o E.I'l'ﬂ soles

EI'FH 3 2}:+11 soles

X g oxid | oxH12 _4pagp

—+2"|2

-t o3

252t o +21%|_18380

—2%2(1=21+2% 2 2% -+ 21| 2qB330

(312 _ ,, i
52 2| -16380 — 2*2(4005)-16380

—p et —-4-22 =X -1
Por tanto, en junio ahomo 28 _ 97 123 soles.

Rpta.: C
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3. Juan tiene m afios v José tiene el triple de la edad de Juan, disminuido en 4 afios. Si

m es el valor que verifica la igualdad
M3 171, Sme—a |
(m +1:|"IIE';T Y= {m +1) {m -m +1}| -l iqué  edad
tendra José dentro de 7 anos?
A) 13 anos B) 25 anos C) 29 anos D) 21 anos
Solucion:
De [n1f'+ ]J_m+314_m_3-—|:n12+1:| ﬁm n12+1fﬁm g]
S5me-g| Brme—8 5m<—g|
—(m? +1]|'m J|:m mz+1]r = mz+1j [m"' —m +*I]|rrl1 J
me— .
—(m? +*|]|r5 EII={m2 +1jﬁ1—}5n12—9=1?'1—>n12=35—>m=ﬁ

Luego. la edad de Juan es 6 afios y 13 edad de José es 3{6)— 4="14 afios.
Por lo tanto, la edad de José dentro de 7 afics es: 14+7=21 afios.
Rpta.: D

N ]
4, Elvalorde T= Eﬁ , en decenas, representa la cantidad de manzanas que Laura

ha cosechado. 5i se cumple gque 1:35 = 5’5 y Laura distribuira el total de manzanas
cosechadas en cajas de 20 unidades, ; cuantas cajas necesitara Laura?

A) 12 B) 8 C)10 D)6
Solucion:
Comao :{‘“:' = 5:.4'2?

2 5 s _3 s
| =(327) s (") = 5 =3

5
—}T=2W —}T=23"TJ=24=1E

— T =16 decenas de manzanas

— Se tiene 160 manzanas que e distribuiran en cajas 20 unidades
Por lo tanto, Laura necesitara 8 cajas.

Rpta.: B
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b,

Al simplificar la siguiente EXpresion dlgebraica:
1
m_‘ﬁ[:{ﬂ{m--*l]?ﬁn—z |“' m_%lxanym-z ']E

M[::. yi= resulia que el exponente de x es

igual al exponenie de y. Halle el precio de un block de dibujo, sabiendo que su
precio es igual al doble del precio de un cuademo; cuyo precio es de m soles.

A) S soles B) 10 soles C) 4 soles D) 6 soles
Solucion:
Im=1] 3Im-2( Im gm-2 )
V=g M=y M-t | (m=TH{m=2)  (m—T{m-2)
Mix, y]=x ¥ X ¥ ‘
N J
_:i_{__rr_]_—_leﬂ-m am-Z Bm—2
M(x y)=x m-=1  (m-Tim-2} ¥ m-1  (m=T{m-2)
3|[m-i-1]+ Jm _3dm-2 ~ &m-2

m—1 |[m—1]||[m—2]_m—1 {m—1§{m— 2}
= 3{m+ 1{m-2)+3m = (3m-2){m-2)+ 6m=2
—3 3m® —3m—-6+3m=3m° - 6m—2m+ 4 + 6m—2

—=+2m=3 -m=4
Por tanto, el precio de un block de dibujo s 2m = § soles.
Rpta.: A

Si las dimensiones de un paralelepipedo rectangular estan dadas por 3, b ¥ ¢ {en

1 i
2 51T [_5
metros), las cuales verifican las igualdades Ehha=332;{a,h]c i"—fi} ¥ 1]] ‘E=ﬁ.

Determine el duplo del volumen de dicho paralelepipedo.

A} 21 m B) 14 m® c)12m? D) 30 m®

Solucion:

) %3330 (B ] =TT s asbeaf
r 1 3
f’f*““rﬁ]“z_fﬁ‘ﬁz 572

I b I e R

Por tanto, el duplo del volumen del paralelepipedo es 2 EDE=|:1E::I|:1I'3-:I[?]=H M.
Rpta.: A
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7. Las ventas mensuales (en decenas de unidades) de un kit de implementos para
natacion en una fienda de ariculos deportivos esta dado por m"ﬂ'; donde se cumple

_r12+~.|h‘1 Ll

o 12 -
que m" =12 +-|.-‘n_'| L . 3i el precio unifario de cada kit de natacion
es de 1[!{ITI1E'+1] soles, ;a cuanto asciende las ventas del mes en dichos kits de

natacion?
A) 25 500 soles B) 27 200 soles C) 25 500 soles D) 22 700 soles
Solucion:

™

ipy=m" —y=m'-am=3y

124
12 4ofm
12

i —w=12+4ﬁr

m
ijDe m™ =12++m

y=12+ﬁy=12—,ﬁ
0=y-fy-12=|fy-4|[Jy+3| > Jy =4 ;y=18
Luego de m=ﬁ=lﬁ

Entonces, las ventas mensuales es de miﬂ = 16 decenas = 160 de kit de natacion: al
precio de 1D‘Im‘5 +1} =170 soles.
Por lo tanto, las venlas mensuales de dichos kits ascienden a (160)(170) = 27 200 soles.

Rpta.: B

8. Halle el menor valor entero positivo de m para que en la iguadad,
mn= 1

\/ m.ﬁ\/xg_a..-.\/_ con X>1. se cumpla que el valor de n sea

Menor gue umno.

A) B B)S c)7 D)3
Solucion:
mn—E
,\/ a ,."' z-:]n ,‘.‘/"HI:EI:.I1+5:I+E—3'|:IE+H —x 12
2 24-n i
4 12 I+ 3m

Debe cumplirse que N= <1218 <3m+1 —}m}gzﬁ,ﬁ

Por lo tanto, el menor valor entero positivo de m es 6.
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Trigonometria
EJERCICIOS

1. Enun determinado instante, dos personas se encueniran ubicados en los puntos A y
B, deciden cruzar la pista de forma rectilinea y en direccion al punfo P, como se
muesira en |a figura. Si 1as lineas horizontales son paralelas a la vereda, halle Ia

medida del angulo que forman las frayectorias AP Y =8

WENEES

A} BO° P

B) 40° — e .
-l_.-l'

25 (D204

Cy 80° g
(s 10 R

D} 30°

Solucion:

5x 307 4 30° =2x = 180°

X = 40°
mAFPB = B0°

Rpta.: A

2. En la figura, se muesira una veniana donde las medidas de los angulos o 3r g son los

- S, : 4x  mY 107
adecuados para tener mayor iluminacion. 5ig=| -—+= lrad y6=| 60+ - | , halle 6.
a a

4)

o

A} 55°

B} 60°

) 45°

D) 53°

Solucion:

Se deduce que

% :
g8 [¢~E—“ lﬂd+'Eﬂ+Tg] =180°
4] 1 a
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o » ' =3
4= |ra||:| +LE | =813 a=9
L a ) a |
— G=5%"

Hpta.: A

3. En la figura, se representa la trayectoria de un proyectil que es lanzado desde un
punto & ubicado en el suelo con un angulo de lanzamiento o. Desde ese mismo

punto, se observa al proyectil explotar con un angulo de elevacion E a una altura de
k metros respecto al suelo. Si 3o+ 4F = 4007, determine el angulo de lanzamienio
del proyeclhil en radianes.

____--—;_.-Hh
A) Zrad e
4 : -
B) zrad :
T ’-"". kK m
C) —rad ' i
) e e
D) -~ rad i "Jn
5 f** ' &
km "
Solucion:

De la figura p= -zrad

s ; n

Ademas 3o +4f =400, enfonces o =60" transformado a radianes es Erad_
Rpta.: B
4. La profesora de trigonometria en una de sus sesiones de clase les plantea a sus

5 ST - 2K ;
eztudiantes la siguiente situacion: =i el angulo Emd excede al angulo 8°24° en X°

donde x es el nOmero que representa 1a edad de mi hija Ximena, ;i cual es la edad de
Ximenita?

Al 12 anos B) 6 anos C) 15 anos D) & afos

Solucidn:
De acuerdo con la situacion planteada se tiene: i rad—(8°24" =~

ais
Entonces, —rad—-8.4% =x"
25 :

Tn_
150

Ademas, 8°24'=8 4= rad .
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2N in o7 K =
LHEQ'I]- }:‘—Eérad—“—ﬁﬁ rad= 1-5[-}md— E}'ﬂﬁd—ﬁ

Por lo tanto, la edad de Ximenita es de 6 afitos.

Rpta.: B
5. En un caserio de los Andes, por las constantes lluvias, se construye un techo tal
T T
como se muestra en la figura, tal que AB=BC. 5i E—"III—=E|{I".|I':“-'—h.IEﬁI y
o 81 100 9 * :
«=F || BC. Halle el angulo obtuso generado por el techo.
A) 102
B) 112°
C) 987
D) 104°
Solucion:
De la figura 6= =N°, entonces M=10k ~ N=29 £ B
(OF (10KY 1690 e o |
et = e 10K + (9K
Luego a1 T 100 3 | (10K +{ ]':I
K ((10K "+ (9K)°) = 222 (10K)° + (k")
o X .
3
Luego, 6=239° -

Por lo tanto, <ABC =102°
Rpta.: A

6. Rodrigo es alumno del curso de Topografia y 1a primera tarea gue recibe consiste en
medir los angulos de un terreno con forma de triangulo isdsceles. El obliene las
medidas de un angulo en minutos centesimales y minutos sexagesimales, pero solo
anota que la diferencia de los niomeros de minutes es 1840, Calcule la maxima
medida del angulo diferente.

A) 1087 B) 36° cy72 D) 144°
Solucion:

Dato: Minutos centesimales — Minutos sexagesimales = 1840

100C — 605 = 1840

10{10n)—6(M} =184 = 46n=154 = n=4 > S5=9n=36

Un angulo mide 36°.
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Caso 1: .-ingulu deszigual ez 1087

Caso 2: ingulu deszigual ez 72°.
Rpta.: A

7. Si(abc)*= [mn|:||'];I . ademas, la diferencia de los nimeros de grados sexagesimales y

centesimales es igual a 24, calcule el angulo (a+b+c+m+n+p)° en el sislema
radial.

A) -~ rad, B — rad C) = rad D) -~ rad
13 10 12 15

Solucion:
o= (@be == (mnp’

m={5=gk entonces C-5=24 — k=24
=10k

oo [B=924)=216"
{c= 10(24) = 240°

1805 12

(a+b+c+m+n+p)°={2+1+6+2+4+0)°=15x e rad.

Rpta.: C

8. Roberto sale a comprar a una bodega cerca de su casa a las 4:00 pm., al volver a

su casa se percata que la manecilla del minutero de su reloj giro un angulo de

144

medida p. 5i p=5"=C*%y 5=-—L-_-- -70,2, ;a que hora volvid a su casa?

A)4:10 p.m. B)4:12 p.m. C)4.06 p.m. D) 409 p.m.

Solucion:
Como S=9k C=10k
= Hk=E—Tﬂ,E
10k
= Gk*+39k-3=0

= {Sk—1j(k+8)=0

= k== v k=-8

h| o=

Luego:
B=5"=-T12"<12min
Roberto volvid a su casa a las 4:12 p.m.

Rpta.: B
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9. La carpinteria “Maderas y Melaminas Perd” produce y vende piezas de forma
triangular para decoracion. Si el carpintero indica que uno de sus angulos interiores

debe medir 5°, C* v Rrad, donde S5 y C son nimeros enteros positivos que

-~ o
cumplen :g_ﬁ _%63.35, halle la minima medida que puede tomar dicho

angulo interior.
A) —rad B) rad C) X rad D) £ rad
10 5 6 4

Solucion:
Planteamos el problema:

ComoS=9m C=10myR= % . reemplazando en:

l’c 5% 405R

b L s
L T
40(9
(2m-m)" + im}%—&{ﬂm}}ﬂ
19m* - 27m =0
e

El angulo debe medir %rad.
Rpta.: A

10. En un nuevo sistema de medicion angular, cuya unidad es 7= 5i el angulo o®

ez equivalente a {u—E}pRES!"" en el nuevo sistema y el angulo de una vuelta mide
24075 halle o—3.

A) 5 B) 9 C) 6 D)8

Solucion:

{E_BTHEW e c':.l:
Sistema | 24QPRESAM — 380"

Dividiendo resulia

(-3} o
=——23a=9
240 360

—sa—-3=0

Semana N° 1 {Prohibida su reproduccion y venta) Pag 61



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Para abrir 1a boveda de un banco, se debe girar la palanca en sentido antihorario un
angulo de medida o. cuyas medidas en los sistemas sexagesimal, centesimal y

radial son 5%, c3 y Rrad respectivamente. 5i S es un nimere par y C es milliple
de 3, halle el menor valor de o en radianes.

3z T I x
Al —rad B) —rad C) =rad D) — rad
) mm ]3:3 Jﬁra }Eura
Solucion:

SE=9%=2C=10k=3
= Menor valordek =6
po Tk _Br_3n
20 20 10
Rpta.: A

2. La suma de los nimeros que represenian el suplemento de un angulo en grados
cenfesimales vy el complemento del angulo en grados sexagesimales es igual a 214,
Halle la medida de dicho angulo en el sistema radial.

iz ] n o
A}y —rad By — rad C) =rad D} — rad
T ' g ) % ) 55
Solucion:
200 -C+O90-5=214
290 -214 =19

I-:=4~,fm=gral:l
Rpta.: B

3. Juan comprd un temeno por 5,000 soles y las medidas de los angulos internos del
terrenc con forma triangular son ﬁ;rﬂd . 30x%  135°x. El costo por cercar el terreno

con madera es 500x soles. ;A cuanto fiene que vender el terreno cercado si desea

ganar el 50% de lo invertido?

A) S 250 soles B) 7 250 soles C) 8 200 soles D) & 150 soles
Solucion:

%raﬁ +30%% +135%% = 180°

=1
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C(T.) =500{1) = 500 soles

Precio de venta: P, = 150% (5000 + 500} = & 250 soles
Rpta.: A

4. Sean 5°, C? y R rad son las medidas de un angulo pns-'rli'uu en gral:lu:s sexagesimales,

centesimales y radianes respectivamente, tal que = —?jup"- %E . Halle &l
'I] T '|| T

angulo en radianes.

A) mrad B) Z2nrad C) 3mrad D) 4nrad
Solucidn:
R® _1 an 1 [cR
a2 6Y5=x TI0Y 2%
USAREMOS '_i -i - E -
130 200 =
S =180n
o 2000
R =nn

5ii- 7. 1 7
n" =—=witn" +— 100
Eqr 'HZI'I"III
nz-’m—rn-z—}ﬁrad-zmad
Hpta.: B

5. La medida de un angulo en el sistema sexagesimal y centesimal es a° y &9
respectivamente. Si b=8n+2 y a =7n+ 3. halle la medida del angulo en radianes.

Ay i B) “rad C) Zrad D) = rad
3 4 T 5
Solucion:
a £ _?n +3 Bh4+2 .-
9 10 9 10 N
F=45"= iran'
4

Rpta.: B
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Lenguaje
EJERCICIOS

1. El proceso de la comunicacion consiste, basicamente, en la transmision de
mensajes, de un punfo a ofro, acerca de la realidad. Margue la aliernativa
conceptualmente correcta con respecto a lo afirmado.

A) El fenomeno de la comunicacion es exclusivo de los seres humanos.
BE) La comunicacion se basa solo en el empleo de signos lingiisticos.
C) Las senales de la camretera son un tipo de comunicacion no humana.
D) Loz ideogramas son un fipo de comunicacion humana no verbal.

Solucion:
Los ideogramas o signos graficos que representan los significados o sentidos de las
palabras son considerados un tipo de recurso comunicativo no verbal o no
lingilistico.

Rpta.: D

2. La comunicacion, eniendida como fenomeno social, ocumre tanto en las
agrupaciones humanas como en las no humanas, ella se da mediante el empleo de
sefiales o signos naturales o adificiales. Segun lo afirmado, el empleo del semaforo
en la regulacion del fransito constituye un fipo de comunicacion

A) humana verbal. B) no humana visual.
C) humana no verbal. D) humana visuografica.
Solucion:

El emplec del semaforo en la regulacion del fransito constituye un fipo de
comunicacion humana no verbal porgue no hace uso de elementos linglisticos.

Rpta.: C

3. Enel acto de la comunicacion oral, el desplazamiento de las ondas sonoras desde el
emisor hacia el receptor alude al elemento de la comunicacion denominado

A) codigo. B) mensaje. C) canal. D) referente.

Solucion:
El desplazamiento de las ondas sonoras es el medio o canal a travées del cual el

mensaje va desde el emisor hacia el receplor.
Rpta.: C

4.  En el sistema comunicativo, el lenguaje humano, seglin los mafices que destaque,
cumple diversas funciones de orden cognoscitivo-comunicativo. Asi, en el enunciado
El Gobierno autorizé que el fithol y el deporte federado reanuden sus

entrenamientos, predomina |a funcion denominada

A) expresiva o emotiva. B) apelativa o conativa.
C) fatica o de confacto. D) representativa o denotativa.
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Solucion:
En el referido enunciado, se informa objelivamenie acerca de un aspecto de la
realidad, por lo que predomina en él la funcion representativa o denotativa del
lenguaje.

Rpta.: D

5. La comunicacion o transmision de mensajes entre los seres vivos se puede dar
mediante signos o senales acusticas, visuales, tactiles y quimicas, lo cual da lugar a
diversas clases de comunicacion. De acuerdo con lo expresado, comelacione la
columna de codigos o sefales especificas con la clase de comunicacion
comespondiente y elija la alternativa adecuada.

. Lamimica a. C. humana no verbal

Il. Eltrimo de las aves b. C. humana verbal

Ill. Una carta comercial c. C.nohumana

A)lc, llb, lla B) la, lic, b C) b, lla, lllc D) la, lib, lic
Solucion:

l. La mimica a. C. humana mo verbal

C. no humana
C. humana verbal

Il. Eltrimo de las aves
. Una carta comercial

=g

Rpta.: B

6. En la practica comunicativa, el lenguaje humano cumple diversas funciones
cognoscitivo-comunicativas. Asi, en el enunciado La frase nominal s una esfructura
lingdistica cuyo niclec es un nombre o un pronombre, la funcion del lenguaje
predominante es la

A) estética o poética. B) metalingiistica o metaverbal.
C) expresiva o emoliva. D) apelativa o conativa.
Solucién:

El referido enunciado representa el analisis descriptivo del aspecto gramatical de la
lengua en términos de un metalenguaje especifico; por ello, predomina en él la
funcion metalingiistica o metaverbal del lenguaje.

Rpta.: B

7. Los términos lenguaje, lengua, habla, dialecto constituyen un sistema conceptual
altamente estructlurado para referirse a las diferentes realizaciones del lenguaje
humano y la lengua. De acuerdo con lo enunciado, correlacione la columna del
zistema conceptual con sus definiciones correspondientes v sefiale la altemativa

adecuada.

I. Dialecto a. variacion formal de una lengua

. Habla b. codigo organizado en gramatica

lll. Lengua c. manifestacion concreta de la lengua
A)lc, llb, lla B) Ib, lla, llic Clla, lic, b D) Ia, llb, lic
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Solucion:

I. Dialecto a. variacion formal de una lengua

ll. Habla c. manifestacion concreta de la lengua
ll. Lengua b. codigo organizadoe en gramatica

Rpta.: C

8. La comunicacion humana verbal es aquella que se da mediante el empleoc de un
zistema de signos lingilisticos. Esta puede concretizarse en las modalidades oral o
escrita. En la comunicacion escrita, |a representacion grafica de los fonemas de la
lengua constituye el elemento de la comunicacion denominado

A) mensaje. B) codigo. C) canal. D) referente.

Solucion:
El codigo es la lengua natural, que es abstracta. Su representacion grafica o visual
en el sistema escrito constituye un tipo de codigo.

Rpta.: B

9. El estudio organizado de la lengua da lugar a una sere de conceptos relacionados
jerarguicamente. Asi, la definicion sisfema de s=ignos entendido en ferminos
extralingdisticos (politicos, sociales, economicos y culturales) comesponde al
elemento denominado

A) habla. B) lengua. C) dialecto. D) idioma.

Solucion:

El término idioma es definido como sistema de signos entendido en férminos
extralinglisticos.

Rpta.: D

10. El proceso de la comunicacion humana se instala con la presencia de una serie de
elementos (nicos e indispensables. De acuerdo con ello, correlacione la serie de
elementos con la de su definicion comespondiente vy margue la alternativa adecuada.

. Codigo a. punio de partida del mensaje
Il. Mensaje b. sistema de signos linguisticos
lll. Emisor c. informacion acerca de la realidad
Allc, llb, llla B) Ib, lla, llic C)lb, llc, llla D) la, llb, lic
Solucion:
. Codigo b. sistema de signos linguisticos
Il. Mensaje c. informacion acerca de la realidad
lll. Emisor a. punio de partida del mensaje
Rpta.: C

11. Lengua y habla son dos elementos interrelacionados vy fuertemente dependientes:
uno presupone al otro y viceversa, a pesar de sus rasgos diferenciales. De acuerdo
con ello, una caracteristica que corresponde estrictamente a Ia lengua es la de ser

A) concreta. B) social.
C) acto momentaneo. D) uso del sistema.
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Solucion:
La lengua es un fenomeno social, es decir, perienece a todos los miembros de la
comunidad; esta en el cerebro de todos y cada uno de los hablantes en férminos
concepluales.

Rpta.: B

12. Congue, con gue, con gue (junias y separadas).
Conque es conjuncion ilativa equivalente a asi gue, por ftanfo.
Con gue (preposicion mas pronombre relativo) es equivalente a con el cual. con la
cual ¥ sus plurales; admite la intercalacion del articulo.
Con gué (preposicion mas pronombre interrogativo o exclamativo) aparece en
oraciones inferrogativas o exclamativas.
E=scriba, en los espacios en blanco, la forma mas adecuada de las estructuras

referidas.

Al entusiasmo la saco a bailarl

E) Hace mucho calor, abriré las ventanas.

C) Esta es la vara lo golpearon.

D) cuentas para ir al cine hoy?

Solucion:

A) Con que B) con que C) con que D) Con qué
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Literatura
EJERCICIOS

1. Los didlogos y acciones de los personajes son relevantes en la representacion de la
tragedia griega. Por esto, dicha forma literaria esta incluida en

A) la épica clasica. B) Ia literatura medieval.
C) el género dramatico. D} el género lirico.
Solucion:

En la tragedia griega, los dialogos y acciones de los personajes permiten la
representacion. Esto torna a la fragedia en una manifestacion del género dramatico.

Rpta.: C

2. Un ataid con ruedas es la cama
a las cinco de la fards.

Huezos y flautas suenan en su oido
8 las cinco de la tarde.

El toro yva mugia por su frente
8 las cinco de la tarde.

El cuarto se irisaba de agonia
a8 las cinco de la tarde.

A lo lejos ya viene la gangrena
a las cinco de 18 fardse

Trompa de liro por las verdes ingles
8 las cinco de la tarde.

Las heridas quemaban como soles
a las cinco de la larde,

v el gentic rompia [as ventanas
8 las cinco de la tarde

A laz cinco de 15 tarde.

Ay que fermbles cinco de ia tarde!

jEran las cinco en todos los relojes!
jEran las cinco en sombra de la tarde!

En los versos citados de «La cogida vy Ia muere», primera parte de la obra Lianto por
lgnacio Sanchez Mejias, de Federico Garcia Lorca, podemos enconfrar el
sentimiento de congoja del yo poético ante 13 muerde de un ser querido. Esto
connota

A) el uso de las exclamaciones en el poema.
B} Ia intensa subjetividad de la lirica.
) el dramatismo tipico de la poesia hispana.
D) la descripcion como recurso lirico.
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Solucion:
Los versos citados exponen el dolor ¥ angustia ante 1a agonia de un ser querido. El
yo poefico expone desgamradoramenie sus senfimienios de congoja anie la
situacion. Se connota asi 1a intensidad subjetiva tipica del género lirico.

Rpta.: B

3: Florecia, con Is fiuvia, en los jardines,
El candido jazmin de primavers.
La noche, cusl profunda enredadera,
Cuaja también en luz claros jazmines

En los versos citados del poema «La noche puras de Leopoldo Lugones, ;cuales
son las figuras literarias empleadas?

A) Hipérbaton e hiperbole B) Epiteto y anafora
C) Hipérbole y simil [} Simil e hipérbaton
Solucion:

En los versos citados. se aprecia en empleo del simil a través de la expresion cual,
gque compara la noche con una enredadera. Por ofro lado, el enunciado El candido
jazmin de primavera florecio, con & uvia, en los jardines se expresa por medio de

un hipérbaton, pues aliera el orden sintactico normal.
Rpta.: D

4, Tl gue por nuestra maldad
tomaste forma servil
y bajo nombre,
Ti que en tu divinidad
juntaste cosa tan vil
como es el hombre;
Ti gue tan grandes formentos
suimiste sin resistencia
en fu persona,
110 por mis merecimientos,
mas por tu sola clemencia,
me perdons.

i Cual es 1a figura ieraria empleada en los versos citados de |a copla 323K, del
poeta espanol Jorge Manrique?

A) Anafora B} Hiperbole C) Metafora D) Epiteto

Solucion:
La figura literaria empleada en los versos citados es la anafora, pues se aprecia la
repeticion del lermino {u al inicio de las oraciones expresadas en los versos.

Rpta.: A
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b.

Con respecto a los origenes de la tragedia griega, se sabe que el coro, integrado por
coreutas, era el encargado de realizar los ditirambos; sin embargo, con el transcurnr
del tiempo, se separo del grupo coral uno de estos coreutas, el cual

A) se propuso representar a un determinado héroe del mundoe mitico-heroico.
B) asumio la funcion de director e interactuaba con los integrantes del coro.

C) aparecia vestido de satiro y emitia su canto durante la ceremonia litdrgica.
D) se convirtio en testigo del destino tragico impuesto por los dioses al héroe.

Solucion:

En la medida que franscumrio el fiempo, del grupo coral se separd uno de sus
integrantes, este coreuta que se diferencio del resto, se convirtio en solista, director
o corifeo el cual se encargaba de coniestar, en forma épica o lirica, al coro. Asi es

como surgio el actor.
Rpta.: B

Con respecto a las palabraz subrayadas en el siguiente pamafo sobre la
representacion de la tragedia griega, marque la alternativa que contiene la secuencia
comecta en tomo al valor de verdad (V o F).

«Las representaciones fragicas se realizaban durante las grandes dionisiacas en un
teatro construido en honor al dios Dionisos. En la estructura de este recinfo, se
apreciaba un espacio llamado escena. desfinado para el corega. Defras de la
escena aparecia como fondo un templo sagrado. Durante |a representacion habia
partes canfadas y partes recitadas, estas ulfimas eran emitidas por el coros.

A) VFFF B) FVVF C) VFFV D) VFVF

Solucion:

Las representaciones fragicas se realizaban durante las grandes dionisiacas (V) en
un teatro construido en honor al dios Dionizos. En la estructura de este recinto se
apreciaba un espacio lamado escena, destinado para el actor (F). Detras de la
escena aparecia como fondo un palacio (F). Durante la representacion habia partes
cantadas y paries recitadas, estas Olfimas eran emitidas por el actor (F) mientras que
las partes cantadas, por el coro.

Rpta.: A

zEdipo: jOh tres caminos y oculta canada, encinar y desfiladero en la
encrucijada, que bebieron, por obra de mis manos, la sangre de mi padre que es
la mia! ;S5e acuerdan adn de mi? jQué clase de acciones cometi ante la
presencia de ustedes y, después, viniendo agui, cuales cometi de nuevo! jOh
matrimonio, matrimonio, me engendraste y, habiendo engendrado ofra vez,
hiciste brotar la misma simiente y diste a conocer a padres, hermanos, hijos,
sangre de la mizma familia, esposas, mujeres y madres y todos los hechos mas
abominables que suceden enfre los hombres! Pero no se puede hablar de lo que
no s noble hacer. Ocultenme =in tardanza, jpor los dioses!, en algin lugar fuera
del pais o matenme o amojenme al mar, donde nunca mas me puedan ver
Vengan, dignense tocar a este hombre desgraciado. Obedézcanme, no tengan
miedo, ya que mis males ningin mortal, sino yo, puede ammostraros:.
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En torno al argumento de la fragedia Edipo rey, de Sofocles, margue la altermativa
que contiene la afimmacion correcta en relacion con el fragmento citado de la obra.

A) Llega un mensajero de Connto v anuncia que el padre de Edipo ha muerio.
B) Edipo, rey de Tebas. queda aturdido luego de |a revelacion de Tiresias.

C) Edipo se rehisa a mencionar la muerte de Layo en el cruce de fres caminos.
D) El rey Edipo asume la responsabilidad por los terribles hechos que cometio.

Solucion:
En el fragmento citado, el desdichado Edipo descubre que se casd con su propia
madre (Yocasta) y asesind a su padre (Layo); esto lo lleva a asumir las culpas para
salvar a Tebas de la peste.

Rpta.: D

8. zEdipo: jOh hijos dignos de lastima! Venis a hablarme porque anheldis algo
conocido y no ignorado por mi. Sé bien que todos estais sufriendo vy, al sufrir, no
hay ninguno de vosofros que padezca tanto como yo. En efecto, vuestro dolor
llega solo a cada uno en si mismo y 3 ningun otro, mientras que mi animo se
duele. al tiempo, por la ciudad y por mi v por ti. De modo que no me despertais
de un sueno en el que estuviera sumido, sino gue estad seguros de que muchas
lagrimas he demamado yo v muchos caminos he recorrido en el curso de mis
pensamientos. El dnico remedio que he encontrado, después de reflexionar a
fondo, es el que he tomado: envié a Creonte, hijo de Meneceo, mi propio
cufiado, a la morada Pitica de Febo, a fin de que se enterara de lo que tengo
que hacer o decir para proteger esta ciudad. ¥ ya hoy mismo, si lo calculo en
comparacion con el fiempo pasado, me inguieta qué estara haciendo, pues,
contra lo que es razonable, lleva ausente mas tiempo del fijado. Seria yo
malvado si, cuando llegue, no cumplo todo cuanto el dios manifiestes .

Con respecto al argumenio de la tragedia Edipo rey, de Safocles, marque la
alternativa que completa de manera comecta el siguiente enunciado: «Edipo se
dirige a los ciudadanos sobre , asimismo refiere gque, para conocer
las causas, ».

A) la bisqueda de una solucion — consultara a la diosa Atenea en su templo
B} el sufrimiento que padecen — debe descubrir al asesino del rey Layo

C) la peste en Tebas — envid al hermano de Yocasta al oraculo de Delfos

D) el retorno de Creonte — Apolo ha mandado un mensaje a traves de Tiresias

Solucién:

En el fragmento citado, Edipo responde a los ciudadanos de Tebas, quienes acuden
para pedirle ayuda por la peste que asocla la ciudad. Edipo manifiesta que no es
ajeno a la angustia, y por ezo Creonte ha sido enviado al oraculo de Delfos.

Rpta.: C
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9.

10.

zEdipo: ¥ jcomo. en ese caso, t lo enfregaste a este anciano?

Pastor: Por compasion, oh sefior, pensando que se lo llevaria a ofra tierra de
donde &l era. ¥ este lo salvo para los peores males. Pues si eres tl, en verdad,
quien &l asegura, sabeie que eres el mas infortunado de los hombres.

Edipo: jAy, ay! Todo se cumple con certeza. jOh luz del dia, que te vea ahora
por uftima vez! jMaci de quien no deberia haber nacido; he vivido con quienes no
deberia estar viviendo; maté a quien no deberia haber matadolz.

Considerando el fragmento citado de Edipo rey. tragedia de Sofocles, en el
parlamento de Edipo se evidencia que

A) la tematica de la venganza conlleva a un castigo social.
E) el deslino siempre e impone a la voluntad humana.

C) la reconciliacion solo se logra al vencer |a fatalidad.

D) el sufimiento marca la vida de los hombres v los dioses.

Solucion:

En el fragmento citado, Edipo se da cuenta de quienes son sus verdaderos padres y
como se cumplio 1a fatalidad; Ias palabras del protagonista evidencian que el destino

£% una fuerza superior a la humana y fermina imponiéndose.
Rpta.: B

Margue la altemativa que completa commectamente el siguiente enunciado sobre la
tragedia Edipo rey, de Sofocles: «Al comienzo de la obra, Edipo es el ilustre
soberano del pueblo de Tebas. =sin embargo, al final, e encuentra ciego y debe
partir al destiemo. Esto permile apreciar la

A) blisqueda del equilibric entre ceguera y vision externas.
B} sabiduria del profagonista al renunciar al poder del reinoz.
C) incerlidumbre que caracleriza a la existencia humanaz.
D) voluntad humana que se sobrepone al designio divino».

Solucion:

Al inicio, Edipo es el rey de la ciudad de Tebas, ostenta el poder y es digno de
admiracion: pero al final es un desterrado, un desposeido. En este cambio notable,
la obra nos muesira lo incierto que puede resultar nuestra existencia humana.

Rpta.: C
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Psicologia
EJERCICIOS

1. Durante la sesion de una escuela para padres, un psicologo expresa: «5i un nifio
presenta problemas en su forma de acluar, ello se debe a que los padres o las
personas encargadas de su crianza no han empleado técnicas para modificar
aquellos comportamientos no deseados de sus hijoss. Dicha expresion del psicologo
es compafible con los planteamientos correspondientes a la escuela psicologica

A) psicoanalitica. B) conductista. C) estructuralista. D) gestaltica.

Solucion:
La escuela conductista, considera que la Psicologia debe estudiar la conducta. Por
ello proponen técnicas para modificar comportamientos inadecuados.

Rpta.: B

2.  Un ministerio decide confratar varios psicologos con el fin que disefien y ejecuten un
programa de prevencion de la violencia familiar, dirigido a comunidades en riesgo.

Los especialistas contratados deberan ser psicologos que pertenecen
al area

A) sociales — aplicada B) clinicos — basica

) organizacionales — aplicada D) forenses — basica

Solucion:

Loz psicdlogos confratados por el ministerio realizaran servicios relacionados a la
especialidad de psicologia social, tales como el estudio de la formacion y cambio de
actitudes, el desarrollo de programas de prevencion y promocion psicosocial. Dicha
labor comesponde al area aplicada de la psicologia.

Rpta.: A

3. Daniela considera que la Psicologia debe estudiar el alma humana. ya que la
naturaleza de esta se distingue de otros seres vivos por su racionalidad. A su vez,
Pierina refuta ello, afirmando que |a Psicologia debe estudiar solamente las acciones
del ser humano. En relacion al texto, senale los enunciados comectos.

. La afirmacion de Daniela corresponde a los enfoques actuales de la Psicologia.
Il. El pensamiento de Pierina es acorde a la etapa cientifica de la Psicologia.
Ill. Daniela y Pierina, denotan una concepcion precientifica de la Psicologia.

INIER B) 1y Il C) Solo i D) Solo I

Solucién:
Solo . Considerar al alma como objete de estudio de la Psicologia, es una
concepcion lejana a su desamrollo cientifico. En tanto gue el estudio de las conductas
comesponde a los planteamientos defendidos por el Conductismo, escuela que se
enmarca denfro del desamollo cientifico de la Psicologia.

Rpta.: C
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4.

En una conferencia un psicdlogo expresa: «Es importante cuidar v enfrenar nuestro
cerebro, ya que de &l dependen nuestras funciones psicologicass. A su vez, una
colega refiere: “Todos tenemos un cerebro, lo importante es que dezamollemos
nuesiras potencialidades como seres humanos”. Con relacion a los enfogues
psicologicos, sefale las proposiciones comectas.

. El psicologo defiende los planteamientos del enfoque biopsicologico.
Il. La psicologa denota una posicion compatible con el enfoque humanista.
ll. Amboes psicologos tienen ideas que reflejan un enfogue cognitivista.

A) Solo Il B) 1y Il C)lyll D) Solo I

Solucion:

| v II. Explicar el comportamiento desde la perspectiva del funcionamiento biologico
comesponde al enfoque biopsicologico. Enfatizar el desarrollo de potencialidades en
el desamollo personal corresponde al enfoque humanista.

Rpta.: C

Una estudiante de psicologia, en su proyecto de tesis desea conocer si el
autoconcepto y 1a metacognicion estan asociados al rendimiento académico de los
estudiantes preuniversitarios. Para lograr su objetivo, ella debera hacer uso del
método de investigacion denominado

A) experimental. B) comelacional. C) introspeccion. D) obzervacional.

Solucion:

El metodo comrelacional tiene por finalidad conocer la vinculacion entfre dos o mas
conceplos, categorias o variables en una muesira o contexto en particular.
Rpta.: B

Martin ha decidido estudiar psicologia; cuando sus padres le preguntan el motivo de
dicha decision, responde que siempre le ha interesado ayudar a mejorar el clima
laboral de las empresas donde pueda ofrecer sus servicios. Marin tendra gque
dedicarse a la psicologia

A) clinica. B) organizacional. C) social. D) educativa.

Solucion:

La psicologia organizacional es la que se inferesa en los procesos de seleccion,
motivacion v capacitacion del personal, desarrollo organizacional y mejoramiento del

clima mnstitucional, entre otros.
Rpta.: B

Enrigue es un joven que presenia dificultades para mantener una relacion estable.
Ha visitado a un psicoterapeuta que le ha comentado que sus problemas de pareja
tienen como punto de partida las experiencias traumaticas vividas en su primera
infancia v en la compleja relacion gue fiene con su madre. Los planteamientos de
este psicoterapeuta estan relacionados con el enfoque

A) conductista. B) humanista. C) psicodinamico. D) cognitivo.
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Solucion:
El enfoque psicodinamico investiga como se origina la conducta y posibles
frastornos a partir de los impulsos v los conflictos inconscienies, sobre todo, los
relacicnados a sucesos de la primera infancia.

Rpta.: C

8. Sebastian esta realizando una investigacion donde busca identificar si existe algin
vinculo entre el nivel socioecondmico vy los casos de violencia familiar en la ciudad
de Lima. Indique cual es el fipo de método empleado en este caso.

A) Cormrelacional B) Experimendal C) Observacional D) Descriptivo

Solucion:
El método comelacional busca evaluar el grado de asociacion enfre dos o mas
variables, primero se mide cada una de estas y después se cuanfifican o valoran,

analizan y se establecen las vinculaciones, utilizando técnicas estadisticas.
Rpta.: A

9. Debido a su adiccion a |a cocaina, Emesto ha visitado a un psicologo para que lo
ayude. Este le ha explicado las consecuencias negalivas en el sistema nervioso
central y posibles enfermedades degenerativas causadas por el consumo de drogas.
Ez muy probable que el mencionado profesional tenga el enfoque psicologico
denominado

A) biopsicologico.  B) humanista. C) psicodinamico. D) cognitivo.

Solucion:
El enfoque biopsicologico redne los aportes de distintas disciplinas neurocientificas y
los aplica al estudio del comportamiento.

Rpta.: A

10. Las escuelas psicologicas se caracterizan por abordar el estudio de la mente y el
comporiamiento humano desde distintas perspectivas. Relacione los siguientes
enunciados con |las respectivas escuelas.

. Reflexologia a. Investigo la influencia del sistema nervioso en el
comportamiento de los seres vivos.

. Gestaltica b. Abordo el estudio de las leyes comunes que
determinan el comportamiento humano y animal.

lll. Conducfista c. Estudio |a conciencia v el comportamiente humano a
traves de las leyes de la percepcion.

A)lb, lic, llla B) Ia, lic, N Cllc, lla, b D) Ib, lic, llla

Solucion:

. La reflexologia afirma que la actividad psiguica y el comporiamiento de los seres
vivos es producto de la actividad cerebral (a).
Il. El objeto de estudio de la Gestalt fue la conciencia como totalidad basandose en
los estudios de |a percepcion (c).
. Para el conductismo, la Psicologia es la ciencia cuyo objeto de estudio es la
conducta, la cual debe ser observada y medida. (b).
Rpta.: B
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Educacion Civica
EJERCICIOS

1. En un simposio intemacional de Derechos Humanos, uno de los expertos en la
tematica sostuvo: “los derechos no pueden ser restringidos o derogados por las
leyes humanas. En resumen, ninglin gobiemo o autoridad tiene competencia para
negarlos, ya gue forman parte de la esencia de la persona™ La informacion
precedente, ; a gué caracteristica de los derechos humanos commesponde?

A) Universales B) Indivisibles C) Inalienables D) Imprescriptibles

Solucion:
Loz derechos inaliemables son aquellos considerados como fundameniales; los
cuales no pueden ser legiimamente negados a una persona. MNingln gobiemo o
autoridad tiene competlencia para negaros, ya que forman pare de la esencia de la
persona. La palabra inalienable hace referencia a algo que no se puede enajenar (es
decir, cuyo dominio no se puede pasar o transmitir de un individuo a ofro).

Rpta.: C

2. En el Gtimo proceso electoral postularon 142 candidatos investigados por casos de
presunta corrupcion. Segln los principios contenidos en la Consfitucion Politica,
i tiene sustento juridico, que dichos aspirantes participen en este proceso?

A) Si, porque no s vulneran los derechos de segunda generacion.
E) WNo. porgue los actos de comupeion estan fipificados como delito.
C}) Mo, porgue se vulneran los derechos fundamentales y constitucionales.
D) Si, porque todos tenemos derecho a |a presuncion de inocencia.

Solucion:
Dicha participacion si tiene sustento juridico; segin el articulo 2 de la Constitucion
Politica del Perd,. inciso 24 y numeral &) “Toda persona es considerada inocents
mieniras no se haya declarado judicialmente su responsabilidad *.

Rpta.: D

3. Los directivos de una insfitucion educativa elevaron un informe negativo, sobre el
desempeno de una docente a la Unidad de Gestion Educativa Local; al ser nofificada
por esta entidad, |a profesora solicita |a copia de los documentos relacionados con
su caso en reiteradas oporfunidades. Habiéndose denegado su pedido jgué
garantia constitucional debe interponer la profesora para hacer valer sus derechos?

A) Accion de habeas data B) Accion de cumplimiento
C) Accion de inconstitucionalidad D) Accion de habeas corpus
Solucion:

El proceso de habeas data es un proceso consfitucional de la liberfad, reconocido
por la Constitucion del 93 como una garantia constitucional
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E=z el proceso consfitucional que procede contra hecho u omision, de parte de
cualquier funcionario, persona o autoridad que vulnera o amenaza los derechos a
solicitar informacion de cualguier entidad pablica y a impedir que los servicios
informaticos, computarizados o no, piblicos o privados, suministren informacion que
puede afectar la intimidad personal o familiar.

Rpta.: A

4, Establezca la relacion comrecta entre los cuafro principios fundamentales de la
Convencion sobre los Derechos del Nifio y sus respectivos ejemplos.

I. Lano a. El presidente de la Repiblica presentd un proyecto
discriminacion de ley para que los nifios que perdieron a sus
padres en el contexto del Covid-19 tengan una

mejor calidad de vida.

Il. Elinterés superior b. En un almuerzo dominical, Jaime y sus hermanos a
del nifio fraves de wun consenso, asumen roles vy
responzabilidades en los quehaceres del hogar.
ll. La paricipacion c. Carla dice: este principio significa que todas las
infanfil decisiones gue se tomen en relacion al nifio deben
ir orientadas a su bienestar.
IV. Derecho a la vida, d. Ana es una estudiante del nivel primario, onunda de
la supervivencia y la zona andina, cuando interactla con sus
el desarrollo companeros, se siente parte de ellos.

Ajld b, Mic,IWa  Bjla lic b, IWd C)Id, lic, b, IWVa D) lg, lib, lid, IVa

Solucion:
La Convencion sobre los Derechos del MNifio se basa en cuairo principios
fundamentales y la relacion comrecta es a siguiente:

|. Lano d. Ana una estudiante del nivel primario, oriunda
discriminacion de la zona andina; cuando interactia con sus
companeros, se siente parte de ellos.
Il. Elinferés superior c. Carla dice: este principio significa que todas las
del nino decisiones que se tomen en relacion a un nifo,
nifa o adolescente deben ir orentadas a su
bienestar y pleno ejercicio de derechos.
lll. La participacion b. En un almuerzo dominical, Jaime y sus hermanos
imfantil a fravées de um consenso, asumen roles y
responsabilidades en los quehaceres del hogar;
esta accion, fortalece su vinculo familiar.

V. Derecho a la vida, a. El presidente de la Repiblica presentd un
la supervivencia y proyecto de ley para que los nifios, nifas y
el desarrollo adolescentes que perdieron a sus padres en el

confexto del Covid-19 tengan una mejor calidad de
vida.
Rpta.: C
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Historia
EJERCICIOS

De acuerdo al crterio planteado por Crisfobal Keller en su division clasica de la
historia. el fransito de una edad a ofra estaria marcado por un suceso de gran
rascendencia o de impacto para Occidente. Ademas. cada una de estas edades
presentan una serie de caracteristicas particulares que las diferencian unas de ofras.
De acuerdo a dicho modelo, 1a caida del Imperic romano de Criente marcaria el
transito hacia la caracterizada por el surgimiento del Anfiguo Régimen y el
desarrollo de las actividades mercantiles que sustentarian la formacion del sistema

A) Edad Media — esclavista B) Edad Media — feudal
C) Edad Antigua — capitalista D) Edad Moderna — capitalisia
Solucion:

El Imperio romano de Oriente {Imperio bizantino) lego a su final con la toma de
Constantinopla en 1453, dicho evenlo fue considerado por Keller como el hito que
marca el fin de la Edad Media e inicio el transito a la Edad Modema. Fue en esta
edad que se configurd el orden polifico, econdmico y social caracteristico de Europa
occidental: el Anfiguo Régimen. La economia sustentada en el comercio
internacional monopolico v a3 concentracion de metales sera la base para el
desarrolio del capitalizmo mercantil.

Rpta.: D

2. Loz cantos fallados de la industria litica olduvayense, Ia mas antigua de la
humanidad, fenian Unicamente la funcion de seccionar la came para desmembrar
los cuerpos, por ende, los humanos que las produjeron no eran cazadores sino
consumidores de carrona. Estas herramientas eran en su mayoria de silex (roca
resistente a la friccion) y los restos del devastado de la talla eran las “lascas”
(fragmentos de borde filudo) de uso secundario.
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De acuerdo a lo planteado por el enunciado v lo apreciado en la imagen podemos
afirmar gue la especie humana que produjo este tipo de industria fue

A) Homo erectus. B) Homo neanderthalesis.
C) Homo habilis. D) Homo sapiens.
Solucién:

Loz cantos tallados son las herramientas liticas mas anfiguas de la humanidad,
elaboradas por los Homo habiis. Estos instrumentos solo permitian desmembrar
cuerpos, lo gue indica que los Homo habiliz fueron carroneros. La caceria sena una
actividad desarrollada desde la aparicion de los Homo erectus.

Rpta.: C

3. Indique qué enunciados son los comectes con respecto al fipo de economia
predominante para los distinfos periodos de la Edad de Piedra v Edad de los
Metales.

. Economia de fipo depredatoria: Meolitico.

Il. Horliculiura y especializacion de la pesca: Mesolitico.

. Agricultura v ganaderia: Paleolifico inferior.

IV. Desarmrollo del esclavismo: Edad de Bronce.

V. Apogeo de la esclavitud y economia monetaria: Edad de Hiemro.

IR B)IL IV y )iyl D)L Iy IV

Solucion:
La economia de fipo depredatoria corresponde al Paleolitico, la horficultura en
cambio, surgid durante el Mesolitico a consecuencia de los grandes trastomos
climaticos ocasionados por €l paso del Pleistoceno al Holoceno. La agricultura v la
ganaderia surgieron en torno al 8000 a.C. con la Revolucion Neolitica. El desamollo
de la esclavitud esta vinculado a la aparicion de las primeras civilizaciones de la
Edad de Bronce. Por dltimo, durante la Edad de Hierro aparecen las monedas en el
reino de Lidia y el esclavismao llega a su apogeo con el Imperio romano.

Rpta.: B

4, Se tratdo de la primera forma de arguitectura monumental conocida. Su origen se
encuentra en la Europa del MNeolitico (fachada atlantica de Francia, Gran Bretana y
Portugal) fienenm una funcion principalmente funeraria ya que contienen entiemmos
colectivos. Hoy se consideran también simbolos que indican la temitorialidad, es
decir, |a posesion de la tierra por ciertas poblaciones basada en la colocacion de sus
antepasados en la tierra reclamada como propia. Con todo lo mencionado podemos
afirmar que se hace referencia a

A) la construccion de Chatal Juyuk en el Creciente Ferfil.
B} las Murallas de Jerico en Palestina.

C) la aparicion de los megalitos: menhires y dolmenes.
D) el desarrollo del arle parietal en Altamira.
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Solucion:

Durante el Meolitico, el desamollo de una economia productora de alimentos permitio
la aparicion del sedentarismo. los primeros ceniros pobladoz v el incremento
demografico, fodo ello, dio pazo al origen de las comunidades campesinas y el
vinculo entre estas y su temitorio (concepto de propiedad comunal). En ese senfido,
los menhires y dolmenes se construyeron como monumentos funerarios para Zonas
de enfierro colectivo, siendo estas las primeras manifestaciones de arquilectura
monumental (megalitos). Las modemas posturas sostienen que también
funcionaban como indicadores visuales de perienencia a un territorio.

Rpta.: C

5. En base a las imagenes presentadas vy vinculadas al desamollc de las primeras

zociedades con organizacion poliica compleja v manifestaciones culturales
avanzadas, podemos asegurar que comesponden a

&) la Edad de Cobre por la especializacion de los oficios y las jerarquias sociales.
B} las grandes fransformaciones del Meolitico y el paso a las civilizaciones.

) el origen de la esclavitud y de |a escritura ideografica durante la Edad de Hierro.
D) la formacion de las pAimeras civilizaciones durante la Edad de Bronce.

Solucion:

Las imagenes son claras al presentar fropas militares sumerias, grabados
cuneiformes y el desamolio de wuna arquilectura monumental, todas ellas
manifestaciones de la organizacion politica en tomo a un Esiado, por ende,
indicadores del surgimiento de las civilizaciones propias de la Edad de Bronce.

Rpta.: D
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Geografia
EJERCICIOS

1. Durante la Edad Contemporanea, distintos especialistas han tratado de explicar la
relacion entre el hombre y su medio por lo que aparecieron diversas concepciones
geograficas. De lo mencionado, establezca |a relacion correcta entre las teorias y su

contexto.

I. Determinizmo 4. Los andenes han permitido al hombre expandir la
frontera agricola.

Il. Posibilismo b. El calentamiento global afecta a las diferentes
entidades de la Tierra.

. Teoria Sistémica c. Enzonas mas altas de la cordillera es imposible el
desarrollo del hombre.

Alle, lla, b B) b, lic, llla Clla, lib, llic D) Ic, lb, llla

Solucion:

Ic—lla - llib

El Determinismo: Su idea basica es que el medio ambiente defermina por completo
el deszarrollo de las sociedades humanas. Ejemplo. desde la idea del determinismo
es valido decir que en zonas mas altas de la cordillera es imposible el desamollo del
hombre.
El Posibilismo: Su posfulado basico es el que el medio natural ofrece unas
posibilidades de desamollo, que las sociedades aprovechan o no, en funcion de su
nivel técnico v grado de organizacion social. Ejemplo: podemos decir que los
andenes han permitido al hombre expandir la frontera agricola.
Teoria Sistémica: Plantea que la Tiera es una unidad colectiva, donde ningdin
proceso se produce de forma aislada. El cambio producido en una entidad terrestre
provoca un cambio en todo el paisaje. Ejemplo: el calentamientio global afecta a las
diferentes entidades de la Tierra.

Rpta.: A

2. La ciudad de Lima en sus inicios evidenciaba un predominio de elementos naturales
que fue modificandose producto de las interacciones del hombre con su entormno
natural. Todo esto ha llevado a que hoy en dia este espacio geografico presente una
gran diversidad de formas y caracteristicas propias. De lo mencionado, podemos
inferir que

A) el hombre es el Unico agente modificador del paisaje.

B) la superficie terrestre es un espacio dinamico.

C) la naturaleza no puede ser alterada por accion del hombre.
D) la presencia del hombre ha destruido la naturaleza.

Solucidn:

El espacio geografico es todo lugar en donde las sociedades se interrelacionan con
su medio ambiente. Es |la naturaleza modificada por el hombre que, a traves de su
trabajo. busca satisfacer sus necesidades de alimentacion. vesfido, vivienda, salud,
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educacion, esparcimiento, etc., para lograr su bienestar social. De todo esto se
deduce que el espacio geografico es un producto social. Ejemplo: la ciudad de Lima
en =us inicios evidenciaba un predominio de elementos naturales que fue
modificandose producto de las interacciones del hombre con su entorno natural.
Todo esto ha llevado a que hoy en dia este espacio geografico presente una gran
diversidad de formas y caracteristicas propias.

Esto evidencia que la superficie ferrestre es un espacio dinamico en donde la
naturaleza se ha alterado principalmente por accion del hombre (principal agente
modificador) producto del desarrollo gue ha ido presentando a traves del iempo.

Rpta.: B

3. Paises como EE. UU., Canada y Rusia tienen dentro de sus territorios, lugares que
& encuentran dentro del circulo polar Arico. en donde el dia y la noche fienen
diferente duracion de acuerdo con las estaciones. Con relacion a lo mencionado,
identifique los enunciados correctos.

I. Estos lugares presentan noches largas durante los meses de enerc a marzo.
. La duracion enfre el dia y la noche seran equivalentes a mayores latitudes.
lll. Esta particularidad es producto de la inclinacion del eje terrestre. .

I'V. Estaran de dia si los rayos solares inciden perpendicularmente en el Artico.

Ay IV By Iy Il Cylym D)y IV

Solucion:

EE.UU., Canada y Rusia tienen dentro de sus temritorios lugares gque se encuentran

dentro -I:|-E!| circulo polar Arfico en donde el dia v la noche fienen diferente duracion de

acuerdo con las estaciones y debido a que s& encuenifran en lugares de allas
latitudes en donde la radiacion solar incide solo forma tangencial. Por ejemplo:

I. Estos lugares de altas lalitudes, que se ubican en el hemisferio norte, presentan
noches largas duranie los meses de enero a marzo ya que en estas fechas los
rayos del sol estan incidiendo en el hemisferio sur.

lll. En estas zonas los dias y noches tienen diferente duracion debido la inclinacion
del eje temrestre conjuntamente con el movimiento de traslacion puesto que

ocasionan:

- La desigual distribucion de la luz y el calor, originando sucesion de
estaciones.

- La diferente duracion de horas en el dia y la noche segun la estacion y la
latitud.

Rpta.: C
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4. Observe el siguiente planisferio, luego establezca el valor de verdad (V o F) de los
siguientes enunciados.

G ar

e 2T

A

5 — M- CL
3 & T

I Africa es el (inico continente que tiene temitonos en todos los hemisfenios.
. Ay B presenian climas similares debido a que estan en igual zona férmica.
. Ameérica Cenfral se encuenira en 13 zona torrida septentrional.

IV. La distancia longitudinal de A y B con respecto a Inglaterra, son distintas.

A} VEFY B) FVFV C) FVVF D) VFVF

Solucion:

VFVF

I. Es verdadero por su ubi{:ac:@ cercana a la inferseccion del ecuador terrestre y
el meridiano de Greenwich, Africa es el Gnico continente que tiene territorios en
todos los hemisferios (Norte, Sur, Este y Oeste).

ll. Es falso porgue la subregion de America Cenfral se localiza enire el ecuador
femrestre y el tropico de cancer, lugar que presenta una zona termica tomrida
debido a la incidencia de |3 radiacion solar.

. Ay B =se encuentran en zonas térmicas distintas por lo que presentan diferentes
climas.

IV. Ay B se ubican en el mismo mendiano por lo gue la longitud con respecto a

Inglaterra es la misma.
Rpta.: D
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FEconomia
EJERCICIOS

1. El Banco Central de Reserva del Perl (BCRP) informd que la recaudacion por 1GY
aumenio en marzo de este ano en un 45% respecto al mismo mes de 2020 y en un
31.2 % con respecto a marzo 2019 (pre pandemia).

De acuerdo al fexto. Ia informacion guarda relacion con el concepto denominado

A) Politica Economica. B) Economia Positiva.
C) Politica Monetaria. D) Teoria Economica.
Solucion:

La economia positiva nos permite conocer y describir 1a reafidad, se refiere a los
hechos “lo que es”.
Rpta.: B

2. Las discusiones del gobierno zobre las ganancias de capital y trabajo de las
personas naturales y juridicas han llevado a muchos agentes economicos a estar
preocupados sobre e tema. El argumento del gobiermo es lograr una mayor
recaudacion reduciendo la evasion que tanto se ve sobre el cobro del impuesio a la
renta,

Lo expueslo se enmarca dentro del concepto conocido como

A) politica economica B} economia descriptiva.
C) economia positiva D'} microeconomia.
Solucion:

Las discusiones sobre que hacer en materia fributaria, repoden a los lineamientos y
directrices de Ia politica economica.
Rpta.: A

3. En un discurso un candidato presidencial propone como parte de su plan de
gobiemo gue el Banco Cenfral de Reserva (BCF) tenga un rol mas active en la
economia, proveyendo recursos a las diferentes instancias del Estado que lo
necesiten para de esta manera dinamizar la economia asi también como una tasa
fija de cambio para evitar la ganancia especulativo de unos cuantos en perjuicio de
la mayoria.

Lo propuesto por el candidato irfa en contra de los lineamientos de la escuela

A) Keynesiana. B) Capitalista. C) Meoclasica. D) Monetarista.
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Solucion:
El Banco Cenfral de Reserva del Permd (BCRP) ez un ente autonomo, tiene libertad
para establecer la politica monetaria sin presiones del ejecutivo. Homper esa
autenomia por un tema politico y electoral ina en confra de los conceptos de la
escuela monetarisia.

Rpta.: D

4. Datum, empresa de investigacion de mercados realizara un estudio para saber
;Cudles son los pasafiempos-hobbies de los Millennigls peruanos? Dicha
informacion permitira conocer como los jovenes nacidos entre 1980 y 2000 escuchan
musica, usan redes sociales, ven peliculas y viajan.

De acuerdo al texto, se hace mencion al concepto de
A) macroeconomia. B) valor. C) microeconomia. D) distribucion.

Solucion:
La microeconomia estudia el comportamiento de los diferentes agentes economicos
{familias, empresas) sus inferacciones y su toma de decisiones en los mercados.

Rpta.: C

5. Tomando en cuenfa la intervencion del gobiemo denfro de una economia mixda,
indique la alternativa gue no guarde relacion con este sistema economico.

A) Promocion de la inversion pablica y privada.
E) Cobro del impuesto a 1a renta.
C) Sustitucion de la propiedad individual por la colectiva.

D) Generacion de bienes y servicios pablicos.

Solucion:
En una economia de planificacion central. fodas las decisiones se toman y parten del
gobierno, se busca asignar de manera equitativa los bienes y recursos entre los
diferentes agentes economicos.

Rpta.: C

6. La reactivacion economia a fraves de la generacion de empleo y fomento a la
inversion tanfo publico como privada son acciones gobiemo que siguen los
lineamientos planteados por la escuela denominada

A) Mandsta. B) Keynesiana. C) Clasica. D) Neoclasica.
Solucion:

La escuela Keynesiana plantea la infervencion del Estado en la economia en los
casos donde se hace necesario para asegurar y moderar el libre juego de las
fuerzas economicas.

Rpta.: B
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7. Cuando un pais aplica barreras comerciales frente a la importacion de insumos,
biemes de capital y bienes finales para mejorar y proteger la economia inferna, se
esta frente a bajo los lineamientos del pensamiento

A) politicas de Estado — Clasico B) politicas fiscales — Keynesiano
C) politicas economicas — Mercanfilisia D) politicas monetarias — Monetarista

Solucion:
El Mercantilizmo postula la intervencion activa del estado en la vida economica del
pais. desamrollando instrumentos proteccionistas de la economia interma sobre
economias foraneas.

Rpta.: C

8. La docirina sefala que la rigueza de una nacion depende de la
productividad del trabajo y defiende una minima paricipacion del Estado, a
diferencia de la docirina gue plantea un Esladc dingido por la clase

. que debe decidir todos los asuntos economicos.

A) clasica — socialista — trabajadora B) clasica — keynesiana — terrateniente
C})socialista — clasica — trabajadora D) keynesiana — neoclasica — burguesa

Solucion:
Los clasicos sefalan la minima participacion del Estado. que debe garantizar
educacion salud. jusfica y segurdad. Los socialistas sefalan que la clase
trabajadora debe dirigir la economia en un nuevo Estado.

Rpta.: A

9. Luego de 3 meses de recabar y analizar informacion en diferentes puntos de la
capital (mercados mayoristas v mercados minoristas) para ver la relacion entre el
precio de los diferentes productos de la canasta de consumo y las cantidades
adquiridas por las familias, el grupo de estudio lega a la siguiente conclusion:
“Cuando los precios se incrementan lag familias compran mencs unidades vy cuando
los precios se reducen las familias compran mas unidades” El método utilizado para
llegar a dicha afirmacion es el

A) inductivo. B) descriptivo. C) racional. D) deduclivo.

Solucion:

El método inductive parte de casos particulares para llegar a una conclusion general.
Rpta.: A

Semana N° 1 {Prohibida su reproduccion y venta) Pag 86



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Filosofia

EJERCICIOS

1. Si revizsamos los escritos de los filosofos mas representativos de la historia,
notaremos que ninguno de ellos busco especializarse en algidn ambito especifico.
Asi. Platon, Aristoteles, San Agustin, Descartes, Locke, Kant v Hegel tuvieron como
prefension dar cuenta de distintos aspectos de la realidad tales como el
conocimiento, la belleza, el bien y la politica. Fundamentalmente, esto se debe a que

la filosofia
A) represenia una ciencia formal. B) es totalizadora por naturaleza.
C) solo da cuenta de lo matenial. D) rechaza todo tipo de dogmas.
Solucion:

La filosofia es totalizadora por naturaleza debido a gue el campo de sus reflexiones
abarca aspecios de maxima generalidad, a diferencia de las ciencias, las cuales
tienden a la especializacion.

Rpta.: B

2. Enuna aclividad académica, un profesor de filosofia expresa o siguiente: «Debemos
abandonar la conviccion de que la filosofia fiene la obligacion de manifestamos
como es el mundo, ya que esta no es su tarea sino de las llamadas ciencias
empiricas. Mas bien, considero que el filosofo deberia preocuparse Gnicamente por
establecer los limites de lo pensable y expresables.

La opinion anterior guarda una estrecha relacion con

A) la forma aristotélica de entender la metafisica.
B) el origen de la filosofia en la Grecia Antigua.
C) el caracter totalizador del guehacer filosofico.
D) la definicion de Wittgenstein de la filosofia.

Solucion:
Para Wittgenstein, la filosofia no debe ser un cuerpo de doctrina sino una actividad
clarificadora del lenguaje. En ofras palabras, el objeto de |a filosofia tiene que ser la
aclaracion logica del pensamiento, no la descripcion del mundo.

Rpta.: D

3. En sus dialogos, Platon establecio que el mundo sensible en el gque nos
enconiramos no es mas que el reflejo de un mundo eterno, inmortal e inmaterial que
s& encuentra mas alla de todo lo que puede experimeniarse a través de los senfidos.
Mo obstante, este caracter frascendente de dicho mundo de esencias no implica que
zea imposible conocero, pues =i es faclible comprenderlo a través de nuestro
entendimiento.

Ahora bien, las dos disciplinas filosdficas que pueden ser vinculadas con este

planteamiento de Platon son la yla
A) axiologia — gnoseologia B) epistemologia — estéfica
C) cosmologia — epistemologia D gnoseologia — ontologia
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Solucion:
Platon da cuenta de qué es aquello que verdaderamente existe, es decir, aborda el
problema del Ser, que es el tema ontologico por antonomasia. Ademas, dicho
filosofo plantea que nuesfros alcances cognoscitivos nos permiten comprender las
ezenciag de las cosas, por lo que tambien patente |la presencia de un abordaje
gnoseologico.

Rpta.: D

4, De acuerdo con Maria, resulta necesario que e lleve a cabo una profunda reflexion
sobre el tipo de gobiemo que requiere su pais, debido a que es evidenie gue el que
ha tenido en el Gltimo tiempo no ha servido para acabar con las distinfas expresiones
de la comupcion y para garantizar |a felicidad de los ciudadanos.

En el ambito de la filozofia, las disciplinas que podrian encargarse del abordaje de

los topicos anteriores son la yla

A) axiologia — gnoseologia B) gnoseologia — epistemologia
C) efica — filosofia politica D) estetica — polifologia
Solucion:

Por un lado, la filosofia politica podria encargarse de abordar la cuestion de las
formas de gobierno. Por ofra parte, desde la ética podria profundizarse en las
motivaciones del obrar corrupto y en el significado de |a felicidad humana.

Rpta.: C

5. En el contexto de la Grecia Anfigua, Socrates tuvo por costumbre interrogar a sus
conciudadanos atenieses acerca de temas politicos, éticos v estéficos. Sin lugar a
dudas, tal actitud da cuenta de que la filosofia, por su naturaleza, es

en tanto que siempre esta presente en ella

A) radical — la necesidad de romper con las fradiciones y costumbres
B) racional — la inclinacion hacia explicaciones de caracter materialista
C) totalizadora — el deseo de comprender |as raices de las cosas

D) crifica — el afan por examinar lo asumido como verdadero

Solucion:
El caracter critico de la filosofia tiene una estrecha relacion con el hecho de que los
filosofos siempre han planteado interrogantes frente a aquello asumido como cierto.

Rpta.: D

6. Para José, el quehacer filosofico tiene que establecer cuales son los fundamentos de
todo lo existente, motivo por el cual debe investigar, enire otras cosas, como es que
se ha dado el origen del universo en su conjunio.

Sin duda, esta forma de entender la naturaleza de la filosofia nos remite a

A) la metafisica de Aristoteles. B) el sentido etimolagico de filosofia.
C) la axiologia como disciplina. D el giro lingtistico de Wittgenstein.
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Solucion:
Aristoteles plantea gue la filosofia debe ser entendida, ante todo, como una ciencia
feorica acerca de los primeros principios y causas de todo lo que exisie en el
universo.

Rpta.: A

7. HRene Descartes fue un filosofo frances gque se pregunto, entre ofras cosas, cual es el
origen de nuesfros confenidos mentales. Una de las importantes conclusiones a las
que amibo fue que venimos al mundo con ideas en la mente, tales como las ideas de
yo, Dios vy mundo. Por tanto, no todas nuestras ideas tienen una raiz sensorial.

De lo anterior se deduce que Descartes se dedico a la ., pues la
pregunta por la fuente de nuestras ideas tiene como trasfondo

A) gnoseologia — |a problematica del origen del conocimiento
B) axiologia — el topico de la comprension de los valores

C) epistemologia — el dilema en torno al método cientifico

D) metafisica — |a temafica del orden de |a naturaleza

Solucion:
La pregunta sobre el origen de nuestros contenidos mentales es gnoseologica, pues
=& relaciona intimamente con la problematica acerca de como es el proceso que nos
permite caplar la realidad exterior.

Rpta.: A

8. Aungue en su salon de clases todos sus companeros estan convencidos de que la
democracia es la mejor forma de gobierno, MNicolas considera que esto no
necezariamente tiene que ser cieffo. En todo caso, piensa que el sizlema
democratico fiene que ser evaluado sin apasionamientos ni actitudes dogmaticas de
por medio.

Ahora bien, esta opinion de Nicolas refleja una actitud filosofica debido a que

A) busca profundizar en los fundamentos ditimos del cosmos.
B supone un interés por comprender la totalidad de lo real.
) implica darle cenfralidad a lo factico, no a lo metafisico.

D} encierra una critica frente a algo establecido coma cierto.

Solucion:
El caracter critico de la actitud filosofica alude al hecho de que todo aguel que se
dedica a la filosofia debe poner en cuestion aguelio gque se asume como verdaderno
de manera dogmatica.

Rpta.: D

Semana N° 1 {Prohibida su reproduccion y venta) Pag 89



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2021-1

Fisica

EJERCICIOS

1. En fisica, la presion es una magnitud fisica escalar que mide la fuerza en direccion
perpendicular por unidad de superficie, y sirve para caracterizar como se aplica una
determinada fuerza resultante sobre una superficie. Dada la ecuacion
dimensionalmente homogenea:

V-V _ AP

WV B+P
Donde V, V.. volimenes, P: presion. Halle laz dimensiones de A y B
respectivamente.

A) 1, MLTT2 B) T, MLT C) 1, MLT™ D)L ML

Solucion:

[B] = [P] = ML T

[uﬁ—v] =1=[4] = [A]=1
Vi

Rpta.: A

2. En la indusfria petrolera se usan bombas varillas gue permiten la extraccion de
petroleo del subsuelo. En ese comtexto, la fuerza ejercida por la bomba de varilla

esta dada por la ecuacion dimensionalmente homogénea =%, donde k

constante adimensional, p: densidad del pefroleo; V: volumen de petrdleo extraido;
determine la dimenszion de P.

AT B)MLT'T C}LT D) MLT

Solucion:
Tomando las dimensiones a ambos lados de 1a igualdad:

_ kpV
P

7= P
_ (DML L
MLT™ = [F']
[P]=L"T?
HRpta.: A
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3.

En el mundo del ciclismo profesional se busca minimizar Ia fuerza de resistencia del
aire. En ese contexio, deniro de una camara de viento un ciclista experimenta una

fuerza resultante F=ai_t"+be™™ donde F: fuerza resultanie, f... fuerza de
resistencia del aire y t tiempo. Determine |a dimension de a, b y ¢ respectivamente.

A TEMTE T B) T2 MLT, T C) T° MLT=, T D) T2 MLTZ 1

Solucion:
+ S emplea el principio de homogeneidad.
F=af_t' +be™
[F]=[af.f'+be™]
[F]=[af.F]=[be™]
* Analizamos comparando las igualdades y la dimension del exponente:
* [F]=[af.t']
MLT™ = [a]{MLT'*](T *)
=[a]=T"
* [F]=[be]
[F]=[b][ e ]

MLT- = [b](1)
:}{b] =MLT*
» [—ct]=1

[-1][e][t]=1
Me]m=1=[1]

-E—-.
Rpta.: A
En el paralelepipedo de la figura, m y n son puntos medios de los lados ac y bd

respectivamente. Determine el vector resultante del sistema de veclores mostrados
en la figura.

b | 2=l

Al

B) A

C)B

D) 2A

::": T?:
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Solucion:
En |a figura, ﬁ = E—_E'—' E como C=mc + (-B)

R=A+mc y como mc=-Af2 entonces R=AR2
Rpta.: A

5. En el conjunio de vectores mostrados en la figura, calcular la magnilud de la
resuliante.

A) 8b
B} 10b
C) 12b

D) 15b

Solucion:

De la figura adjunta. se tiene
-
R =(9b)cot37") = EIIJ| ;‘I =12b

L

¥
-

Rpta: €

6. En el paralelepipedo abcd, determine el vector resultante del sistema de vectores
mostrados en la figura.

A) O
B) A~B

<+ =
C) 2(A+B)

D) B
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Solucion:
En |a figura, IEP: = E—_E;-r E Como .En—' ﬁ ==

-

Luego, R=0

Rpta: A

7. Los vectores son Uliles en varios campos de la ciencia y por tanto se deben analizar
para una mejor comprension. En ese contexto, |2 figura se muestra un conjunto de

veclores coplanares donde se cumple: :_{F=mE—EnE. Si G es punto baricentro del

triangulo; determine m + n.
B
X

En el punio bancentro concurren todas las medianas por fanto se puede realizar el
siguienie armreglo:
De donde:

o[A-3x|+2B=3x
A+ 28 =6x

A) 173
B) 1/2
C) 1/6
D) 3

Solucion:

S B |
-
Comparando:

[ | |'|'|=E
| E]'I:J

3
Por tanto:

=n=

. rrn'ﬂ;—lI
3

Rpta.: A

=+ =3 3
8. La figura muestra los vectores A By C. SiA=10u, B =12 uy C = 6 u, determine

la magnifud de la resultante.

A) 243 u

B} 16u
i
D) 28 u
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Solucion:
La resultante entre By C es 6 u. =
Luego, la resultante con el veclor A es A
usando la ley de cosenos.
|?¢|= J10° + 6 +2{10)(6)cos60° =14 u
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En un recinlo cerrado se analiza la altura respecto al suelo que tiene un objelo
cuerpe durante su caida gue se afeciado por diversos factores. Si la ecuacion

experimental h=h, +kat® -bte cos{B) es dimensionaimenie homogénea donde
h: altura final; h,. altura inicial;, & tiempo, m: masa del objeto y §: latiud. Determine Ia

dimension de b y ¢ respectivamente.

AYT MT B) T MT C)}T.MT D) T, MT?
Solucion:
Tomamos la dimension a foda la ecuacion:
*[n]= !_hu “katt —bte" ::ns{E-}_!
L x

[h]=[h,]=[kat" |= [me"':" {:nsiﬁj}
Comparando:
=PIl ¢ [cose]

L = [b](T)(n(1)

=[b]=T"
Luego. analizamos la dimension del exponente:

mi

b _|=1

™I _,

[-1] fc]

MICT)
(it =1=[c]=MT
€] [<]
Rpta.: A
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2. Enlaecuacion H= %E—]senﬂ dimensionalmente comecta H es altura, a es rapidez,

b -+

b es radio y ¢ es la aceleracion. Determine x + y.
A)2 B) -1 c)-2 D)1
Solucion:

Como la dimension de Ias siguientes cantidades fizicas se conocen:

faltura] =L
[rapidez] =LT"
[radio] =L

[aceleracion] = LT

Entonces al reemplazar en la ecuacion tenemos:

e
H= !r-a-?tl?- isenEl
L 2e
[ﬂl‘tu-ra] = _Iﬂm;?iﬂtaﬂiq]l__r[n&merﬂ]
[nimero][aceleracion]
Lo
1LATEY
LT =149
LT =

lgualando exponentes:
“2y=-2 = y=1
x+i=y = x=0
Xx=y=1
Rpta.: D

3. Determine la magnitud del vector resultante del sistema mostrado si “M" es un punto

-

medio, “0"; centro de la circunferenciay (a| =4 u.

A) 245
B) 5
C1345

D) 6+5
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Solucion:

—_

-+ =
El vector resultante es: = a+ E— c+d . (T)
_:|

4+ Al

_:|.
c+b=ai2 (2

Heemplazando (1) en (2), se liene que;

- 33:2d
k= ]
|ﬁ =%q'1f—a* =35

Rpta.: C

4. Dos vectores coplanares y concurrentes forman enfre si un angulo de 60°, y poseen
una resultante de modulo 35. Si se sabe que el modulo de uno de ellos es 3/5 del
ofro. ;Cual es la diferencia de los modulos de dichos vectores?

AlS B) 10 )12 D) 13

Solucion:

Sean A y B los modulos de los vectores.
35° = A" + B® + 2ABcos(607)

35°= A"+ B® + AB

B

L g

Por condicion del problema: A =

9 5 O
Reemplazando: 35° = — B +B° + —=B°

25 2
B?= 352§
49
BE=25

Entonces: A =15

La diferencia de los modulos: B - A = 10
Rpta.: A

5. Para el grupo de veclores mosirado, delerminar el vector ; en funcion de a vy E, s
z& sabe que G es el baricentro del triangulo POQR. Ademas, RN = 3NCL

-+ =
A) {a—b)i10
- =
B) (Za-b)/12
- =
C) (a—2b)/10

- =3
D) (5a—b)/12
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Solucion:
Se observa de PQIR:
Q = =& =
c=a-b (1)
- También, de PRM:
L Sl G0
P b 2
De GNR:
3—|- —_ 2—|-
—c=x+-=d
4 3 &
Reemplazamos {2) en (3):
- -— ‘--. —
E =X 'E'E i His bl
4 312 i
et ot il =
9 9
Heemplazamos (4) en (1}
A+2a-%5-a-b
3 9 9
x={ca-b}/12
Rpta.: D

6. La fgura muestra los vectores M

- -+
vector x en funcion de los vectores My N.

_

—_

)
, N yx. 5i ABCD ez un cuadrado. exprese el
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Solucion:
= 3 =
Lea: Z=M+N
Delagrafica: Z=ky2.oooooie D)
2
Luego: X =k —k%_
— X = [2‘;5 ] S -
-~ xl i -
x;‘%:}}{ =L"'EE_1 ixE:}i=| QWE
-.I A

Rpta.: D
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F 3
Quimica
EJERCICIOS
1. La guimica esta involucrada en diversos aspecios de nuestra vida, cultura v medio

ambiente. Su campo de estudio es muy amplio, por lo cual se le divide en diferentes
ramas. Al respecio, determine l1a relacion comrecta enfre rama de la quimica — tema

de investigacion.

. Cuimica Analitica { ) Determinacion del calor de reaccion

. Cuimica Inorganica { ) Concenfracion de plomo en agua

lll. Fisicoguimica { ) Efectos secundarios de |a cocaina

IV. Bioguimica { ) Obtencion de acero a parlir de hierro

A) L TL T, TV B) L 1, IV, 1I CHI, 1, W, IV Dy LIV, 10

Solucion:

. Cwuimica Analitica {lll) Determinacion del calor de reaccion

Il. Quimica Inorganica () Concentracion de plomo en agua

. Fisicoguimica {IV) Efectos secundarios de la cocaina

IV. Bioguimica {ll) Obtencion de acero a partir de hiemo
Rpta.: B

2. Antoine Lavoisier propuso que la combustion se daba gracias a uma susiancia
presente en el aire, para ello calentd mercuric en un volumen medido de aire hasia
gue no observa cambio alguno, luege acerco una vela encendida al volumen de aire
sobranie apagandose de inmediato, con lo cual comprobd su idea imicial bautizando
a este componente como oxigeno. Al respecto. sefeccione el valor de verdad (V' o F)
de cada proposicion.

. La idea que el arder de los materiales se debia a un componente del aire hace
referencia a una feoria.

ll. Al calentar el mercurio en un volumen de aire, estaba realizando un expermmento.

. “La vela encendida =& apagd debido & que se consumid el oxigeno”, esto hace
referencia a una hipotesis.

A}YVVE B) FWv Civvw D) FVF

Solucion:

I. FALSO: Al pensar que el arder se daba gracias a una sustancia presente en el
aire, se estaba planteando una hipotesis.

. VERDADERO: Al calentar mercurio en un volumen medido de aire, Lavoisier
estaba realizando una experimentacion.

. FALSO: “La vela encendida se apagd debido a8 que se consumid el oxigeno”,
esto hace referencia a una experimentacion.

Rpta.: D
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3.

En 1800, Jacques Chares y Joseph Gay-lLussac comenzaron a eshdiar la
expansion de los gases debido al incremento de temperatura y luego de diversos

experimentos determinaron gue: “4A presion constante, el volumen gue ocupa una
masa definida de gas es directamente proporcional a su temperatura absoluta”. El
enunciado propuesto hace referencia a una

A) teoria. B) observacion. C) hipoiesis. D) ley.

Solucion:
El texio nos dice como varia en forma proporcional el volumen de un gas cuando
varia su temperatura absolula, con lo cual se describe el comporiamiento del gas
ante dichas variaciones. Entonces, se hace referencia a una ley cientifica.

Rpta.: D

Las laminas de acero inoxidable se utilizan para elaborar utensilios de cocina, cada
una presenta las siguientes caracteristicas a 25 °C: 0,50 pulgadas de espesor,
450 m", 474 kg, 006 m° y 7 900 kg/m®. Al respecio, determine el nimero de
magnitudes basicas y derivadas mencionadas en el texio.

Aldy 2 Bloy1 Ci3y3 D)ey0
Solucion:
! Magnitudes Basicas Magnitudes Derivadas
Lun-g'rtu-l:i (0,50 pulgadas) Densidad (7 900 kg/m™)
~ Masa (474 kg) . Area {4.50 m")
Temperatura (25 °C) | Volumen (0,06 rn’}

Rpta.: C

La Estatua de la Libertad es uno de los monumentos mas famosos de todo el
mundo, e encuenira en 1a isla de la Libertad al sur de la isla de Manhatian. Tiene
una allura de 46 m y una masa de 156 {. Al respecio, exprese la longitud en
decimetros (dm) y la masa en gigagramos (Gg).

(Dato: 1 1= 1000 kg)

Ay4.60 =107 - 156 = 10 E}%Eﬂxﬂ]f — 1,56 = 10
Cy460=10" — 156 =107 D) 460 = 10° - 156 = 107"
Solucion:
1 dm %
L-demH ———e——— 46z 10" dm
1,0k 10

1000 kg 10005 1Gg

* * =156x 107'¢
1t ¥ kg CqiRg e g

M =156t %
Rpta.: D
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6.

La longitud de enlace se define como la distancia que hay entre los nicleos de dos
atomos unidos entre si. Por ejemplo, la longitud del enlace carbono — carbono
(G — C) es de 154 pm y del enlace carbono — hidrogeno (C — H) es de 1.1 A. Al
respecto, determine la diferencia de ambas longitudes en femtometros (fm).

(Dato: 1 A=10""m)

A) 4.4 x10° B) 4.4 = 10° C)44x107" D) 4.4 x 107"
Solucion:
1,0 x 107" m 1fm
-H) = — 5
Lic-H) =114 % T X0 % 1= = 110 % 10° fm

1,0 x 1072 m 2 1 fm
1pm 10 x 1075 m

Por lo tanto, Ia diferencia de longitudes, en fm, es:
AL = 1,54 % 10° fm— 1,10 < 10° fm = 0.44 < 10° fm = 4.4 x 10* fm
Rpta.: A

L(C-C) =154 pm X = 1,54 x 10° fm

Las aguas termales contienen una elevada concentracion de minerales y surgen
naturalmente del interior de la tierra a una temperatura de al menos 5 “C superior a
la del exterior. Por ejemplo, las aguas fermales en Machu Picchu oscilan enfre
995 °F v 46,0 °"C. Al respecto, delermine la diferencia enfre dichas temperaturas,
expresada en unidades del Sl

4)8.0 B) 85 C}75 D) 9.0
Solucion:

ParalaT=995"°F ParalaT=460°C

r':“']; IR '_':'F;"ﬂ T(K) = T{(°C) + 273
T':”];;’H = T = 46,0 + 273,0

T = 3105K T= 3190K

La variacion sera:
AT =3190K — 3105 K

AT=858K
Rpta.: B

El gas natural vehicular (GHV) es un combustible mas amigable con el ambiente
comparado con 1a gasolina y el diesel. Exprese el volumen v la presion en unidades
del 51 de este gas, si se encuenira en un recipiente, cuya capacidad es de 30
galones, a 27 *C y 1140 mmHg.

(Datos: 1 galdin=358L ; 1 atm = 1,0 x 10° Pa)

A)114=10" — 666 = 10° B) 1,14 x 107" — 1,50 = 10°
C)114x 107" — 150 x 10° D} 114 x 10° — 6,66 = 10°
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Solucion:

E’E”‘x Lo =1,14 x 107! m3
1gal "1000LZ o

¥V =30gal x

1atm 1,0 x 10° Pa

= — 1,5 %X 10° P
760 mmHg 1atm t

P = 1140 mmHg =

Rpta.: C

9. Durante un ensayo de laboralorio se sumerge una esfera de 4,45 g de cobalto en
una probeta que confiene un volumen inicial de agua de 10,00 mL alcanzandose un
volumen final de 10,50 mL. Al respecto, delermine la densidad del cobalio en
unidades del 51,

A) 8 90 x 10° B) 1,10 = 10° C) 1,10 x 10° D) 8,90 x 10°

Solucion:
AV = 10,50 mL — 10,00 mL

AV = 0,50 mL
4455 kg 1000mL 1000L . ...,
= o x X = o x
P = 050mL " 1000 g 1L 1m? g/m

Rpta.: A
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. El metano es un compuesto que e ha determinado que contiene 75% en masa de
carbono y 25% de hidrogeno, este compuesto al guemarse en presencia de aire a
condiciones estandar libera 802 kJ/mol. Al respecto, seleccione la altemnafiva gue
confiene las ramas de 1a quimica a las que se hace referencia en el parmrafo.

A) Inorganica — Analitica B) Analitica — Organica
C) Fisicoguimica — Inorganica D} Analitica — Fisicoquimica
Solucion:

La composicion en masa del metano es estudiada por la guimica analitica, mienfras
que la medicion de la energia liberada en un proceso de combustion es abordado
por Ia fisicoquimica.

Rpta.: D

2. El etanol es un liquido incoloro, soluble en agua, presenta a 25 °C una densidad de
0.79 g/mL v un calor especifico de 2 44 Jig K. Ademas, fiene una temperatura de
ebullicion de 78 °C a 1 atm. Al respecto, determine el nimero de magnitudes basicas
y derivadas mencionadas en el texto respeclivamente.

A)1y3 B)2y2 C)3y1 D)4y0
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Solucion:
[ Magnitudes Basicas | Magnitudes Derivadas
i Presion (1 alm)
Temperatura {(25°C y 78°C) ' Calor especifico (2,44 Jig.K)
Densidad (0.79 g/mL)

Rpta.: A

3. El Servicio Nacional de Meteorclogia e Hidrologia del Pera (SEMAMHI) informd que
durante el inicio del 2020 en la costa se esperaban temperaturas maximas de 30 °C
y minimas de 20 °C. Al respecio, exprese la temperatura maxima en Fahrenheit y [a
minima en Kelvin.

A) 86 — 233 B)&a — 303 Cied — 303 D) &g — 293

Solucion:

Para la temperatura maxima:

T(°c) T{F)—32
- W
30 TI(*F}—32
e = o
T = 86°F

Para |a temperatura minima:
T(EY=T(C) + 273
T{K) =20+ 273

T =203K
Rpta.: A

4. Uno de los monumentos mas emblematicos de Francia es |a Torre Eiffel, el cual
fiene una allura de 324 m y una masa de 10100 t fue construida por
Gustave Eiffel con motivo de la Exposicion Universal de 1 339 que conmemaoraba el
primer centenario de la Revolucion Francesa. Al respecto, determine la distancia, en
hm, v la masa. en Mg respectivamente.

{(Dato: 1 1= 1000 kg)

A)324x10" — 1,01 % 10° B) 3,24 x 10" — 1,01 x 10*
Ci324x10" — 1,01 = 10° D} 324 x 10° - 101 = 10°
Solucion:
1,0 hm
L=324m x o = 3,24 % 10° hm
1000 kg 1000g 1Mg .
M=10100t x I T :-:mﬁgz 1,01 % 10° Mg

Rpta.: B
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5. Durante un ensayo en el laboratorio de analisis, se coloca en una probeta 50 mL de
agua, luego se anade una pepita de oro (Au) aumeniando el volumen de agua hasta
52 mL. Al respecio, determine la masa de la pepita. en unidades del 51.

{Dato: p,, = 19,3 g/cm?)
A) 386 %107 B) 3.86 x 10° C) 3,86 x 107° D) 3.56 = 10'

Solucion:
Para el incremento de volumen:
AV =52mL—50mL =2mlL = 2 cm?

Calculando la masa:

19,3 - =

et —* ) r——

P v cmil  2em?

M = 3864 - My = 38,6 g X = 3,86 x 10 %kyg

1000 g
Rpta.: C
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Biologia
EJERCICIOS

1. Las proteinas son degradadas por enzimas denominadas proteasas, como producto
de ello se forman peépfidos, que por accion de enzimas endo y exopeptidasas se
obtienen los aminoacidos necesarios para gue, a su vez. nuesiro organismo

construya las proteinas gue necesitamos.
La rama de Ia biologia que e=sia relacionada con el pamrafo anterior es la
A) citologia. B) biologia celular. C) genética. D) bioguimica.

Solucion:
La bioguimica es la rama de la Biologia que se encarga del estudio de las
reacciones guimicas, como las enzimaticas, que se dan en los organismos.

Rpta.: D

2. Jorge, luego de estar una semana en la playa, noic que su piel eslaba muy
‘guemada” y en ciertas zonas comenzaba 3 arder. Esto le causo temor, pero su
mama le dijo: “no te preocupes hijo. eso es natural después de estar tanto tiempo
expuesto al sol, por ello es que siempre debes usar bloqueador”.

El comentario de la mama de Jorge hace referencia a |a caracteristica de todo ser
vivo denominada

A} iritabilidad. B) mantenimiento. C) adaplacion. O} metabolismo.

Solucion:
El proceso que esta experimentando Jorge es una respuesia ante el estimulo de
mucha radiacion solar, esfa caracteristica de todo ser vivo de responder de un modo

determinado ante los estimulos se llama imritabilidad.
Rpta.: A

3. ,Que subnivel de organizacion se
muesira en la siguiente figura?

A) Complejo supramolecular
BE) Molecular
C) Macromolecular

D) Organular

Solucion:
La grafica mostrada corresponde al virus SARS CoV-2 que se constituye por la
asociacion proteinas de la capside, glicoproteinas v el RNA en su genoma. A esta
asociacion se la denomina como complejo supramolecular.

Rpta.: A
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A,

Los organismos pluricelulares son aquellos que estan consfituidos por dos o mas
celulas. Al respecto, determine la veracidad (V' o F) de log siguientes enunciados.

( ) Crecen solo aumentando el tamano celular.
() Solo poseen respiracion aerobica.
{ ) No son capaces de realizar Ia fotosintesis.

A)FVF B) vwvv C)FFF D) FvW

Solucion:

FALSO: los organismos pluricelulares crecen aumentando el ndmero y la masa
celular,

FALSOD: existen organismos pluricelulares tanto aerobicos como anaerobicos. Por
ejemplo, la Henneguya salminico/s es un diminuto parasito de apenas 10 células que
infecta al salmon y causa unos quistes distinfivos en el misculo esquelético del
salmon y que evoluciond de tal forma que ya no precisa oxigeno para producir
energia en su metabolismo. No presenta mitocondrias v no dependen del oxigeno
para sobrevivir.

FALSO: Las plantas, que son organismos celulares, realizan fotosintesis.

Rpta.: C

La permeabilidad celular y capilar, asi como el correcto funcionamiento del corazon,
nervios y muscules, esta asociado a la presencia de principios inmediatos en nuestro
organismo denominados

A) vilaminas. B) proteinas. C) atomos. D) =ales minerales.

Solucion:
Las sales minerales son principios inmediatos inorganicos relacionados que al estar
en equilibrio en nuestro cuerpo confribuyen a la permeabilidad celular y capilar, asi
como el comecto funcionamiento del corazon, nervios y musculos.

Rpta.: D

Identifiqgue a la siguiente molécula y margue la altemativa que no esta relacionada
con su funcion.

A) Regula la temperatura corporal.

E) Reserva de energia.

C) Soporte para las reacciones bioguimicas.

Q:

D) Eviia los cambios bruscos del pH (amortiguadora).

Solucion:
El agua posee muchas funciones en nuestro cuerpo, pero no esta relacionada a
reservar energia. Esta funcion esta relacionada directamente con el ATP o con las
macromoléculas lipidicas y proteicas.

Rpta.: B
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7. Segun el grafico, jqué rama de las Ciencias Biologicas esta mas involucrada en
estudiar evento mostrado?

A) Etologia 1 .TI- (’%
B) Ornitologia = .'
f—

C) Zoologia
¥

D) Anatomia

Solucion:
La imagen comesponde a un evento de cortejo en aves donde se demuesira la
galanteria de ambos individuos vy la peculiar danza entre ellos. Estos evenios son
estudiados por la etologia, gue es la ciencia del comportamiento.

Rpta.: A

8. El ceviche es un plato tipico de la gastronomia peruana, donde ademas del pescado,
el aji v el limon tienen un rol fundamental en la preparacion. Jordano y su tio estaban
a la espera de un plato de ceviche gue ordenaron; con la impaciencia Jordano
preguntd: ;Por gueé no nos sinen ya?, v su tio le respondio; Espera... fiene gue
cocinarse bien el pescado. Jordano se quedo pensando “pero no veo el fuego™.
De acuerdo a esto, 1a respuesta del fio se fundamenta en que

A} los condimentos usados en el ceviche elevaran la lemperatura.
E} es necesano el tiempo para que l3s grasas se desnaturalicen.
C) a pH acido también se puede desnaturalizar las proteinas

D} las grasas del pescado pueden desnaturalizarse a pH acido.

Solucion:
La desnaturalizacion de las proteinas es un proceso en el cual esias
macromoléculas pierden sus esfructuras ferciarias y secundarias, esté proceso se
puede dar por la accion de elevadas temperaturas o cambies bruscos de pH. En la
preparacion de um ceviche la accion del acido citrico del limon conlleva a la
desnaturalizacion de las proteinas del pescado.

Rpta.: C

9. Elementos como grupo controd, grupo experimenial y faclor vanable, son
considerados al momento de desamollar v evaluar la etapa del metodo ciendifico
conocida como

A) observacion. B hipotesis. C) experimentacion. D) conclusion.

Solucion:
Los enunciados comesponden a la etapa del método cientifico conocido como la
gxperimentacion en la cual se realizan las aclividades sobre un grupo experimental
comparandolo con el grupo control para asi determinar como se comporta el factor
variable.

Rpta.: C
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10. A Fanny le interesd mucho la preparacion del famoso “chargui® principalmente por el
uso abundante de la sal. La gente que la prepara suele indicar que “con la sal se
=eca la came”. Si se debe dar un fundamento a esa cologuial respuesta, ;cual de las
siguientes altemafivas seria la idonea?

&) El agua sale de las células para compensar la diferencia de =al.
B Las sales ingresan de manera intempestiva en las célfulas.
C) La difusion de los solutos en contra la de gradiente de sal.
D) Todos los solutos de las células de la came salen rapidamente.

Solucion:
La osmosis explica que el flujo o transporte de agua a fravés de las membranas se
hace a favor de la gradiente de agua y en contra de la gradiente de sal con el
objetivo de mantener el equilibrio. Por esta razon la presencia de sal en cantidad
supenor al infracelular da lugar a un flujo de agua hacia el extracelular causando la
deshidratacion de la celula.

Rpta.: A

11. Los lipidos se clasifican de acuerdo a la presencia o ausencia de atomos como C. H
y O v agquellos que adicionalmente poseen N, P, 5. en simples y complejos,
respectivamenie. Una de las siguientes alternativas menciona un lipido simple y uno

complejo.

A) Corlisol y testosterona B} Vitamina D y sales biliares
C) Progesierona y calciferol D) Cutina y galactolipidos.
Solucion:

Los lipidos simples solo poseen C, H v O v los complejos atomos adicionales tales
como M, P, 5 entre otros, los simples, por ejemplo, son las ceras, mieniras que los
complejos. por ejemplo. son cerebrosidos, receptores de membrana. entre ofros. Los
galactolipidos son lipidos complejos cuyo hidrato de carbono es la galactosa.

Rpta.: D

12. Considerando los organismos que se muesiran, ;a quée nivel de organizacion
comesponde la siguiente imagen?

A) Poblacion B) Ecosistema C) Biosfera D) Comunidad
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Solucion:
La comunidad es el conjunio de poblaciones de diferentes especies que habitan en
un lugar y época determinada.

Rpta.: D

13. Las aves marinas se sumergen al vuelo en los mares para salir airosamente con la
presa en su pico v sin que sus plumas estén empapadas. ; Diga usted que requisito
debe cumplir la sustancia que cubre a las plumas de ese tipo de aves?

A) Ser una molécula polar como las proteinas.

B) Ser una molécula apolar como las ceras.

C) Ser una molécula con carga positiva y negativa.
D) Ser un lipido anfotero como los aminoacidos.

Solucion:

Las ceras se constifuyen como los impermeables mas eficaces de la naturaleza ya

que evita que las estructuras tan imporiantes como las plumas de las aves y la lana

de los ovinos se hidraten o se mojen. Esto se logra gracias a que son lipidos

apolares por lo que no pueden interaccionar con las moléculas bipolares de agua.
Rpta.: B

14. Andres, es de piel clara, y obfuvo una beca para realizar una pasantia cientifica en la
ciudad de Sao Paulo por un afo; al regresar, sus padres se sorprendieron por la
tonalidad oscura de su piel. ;Qué caracleristica inherente a los seres vivos
experimento Andrés?

A) Adaptacion B) Movimiento C) Evolucion D) Irntabilidad

Solucion:
La adaptacion una respuesta ante un nuevo estimulo que se puede expresar con
cambiocs que pueden observarse en los organismos pero que no son de forma

permanente ya que esto puede variar si es gue el estimulo que lo provoco
desaparece. En los seres humanos una de las principales respuestas ante la
incidencia de los rayos solares es el oscurecimiento de la piel, esto puede volver a
su color original si la persona deja de estar expuesta a los rayos solares de mayor
incidencia.

Rpta.: A

15. Alberfo estd analizando el ADM de la tara, en una muestra obtenida de la raiz de
esta especie, llega determinar que el 129% de las bases nitrogenadas son adenina,
i qué porcentaje habra de guanina en dicha muesira?

A) 12% B) 50% C) 38% D) 24%

Solucion:
Por complementariedad de las bases nitrogenadas, el porcentaje de adenina es igual
al porcentaje de timina y el porcentaje de guanina es igual porcentaje de citosina. Si
hay 12% de adenina. también hay 12% de timina; entre adenina y timina hay 249%:;
entonces habra 76% enire guanina vy citosina; por lo tanto, hay 38% de guanina y
38% de citosina.

Rpta.: C
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